

## *Utmutatás a vásárfelügyeleti szolgálat teljesítésére nézve.*

Országos vásárokon nemcsak a környék lakossága, hanem messze vidékbeliek is, részint adás-vevés, részint pedig más okok és érdekből összegyűlnek, minek folytán a vásárügyeletre kirendelt csendőrségnek, tekintve a sokaságra és az ily alkalmakat rendszeren felkereső különböző számos közártalmu egyénre, sokoldalú és gyakran igen kényes teendője akad.

Ez okból s mert különben is minden népcsoportosulásnál a járőröktől fokozott tapintat, higgadság, minden elhamarkodottságtól ment erély és legkifogástalanabb személyi magatartás követeltetik: a vásárfelügyeletnek igen fontos helyet foglalnak el a csendőrségi szolgálatban.

Amennyiben pedig az országos vásárokat megelőzőleg és a vásárokat követőleg nem csupán a vásár területén, hanem e helyen kívül a környéken, sőt távolabbi vidékeken is a közbiztonsági szolgálatot érintő körülmények szoktak felmerülni, a csendőrségnek a vásárfelügyeleti szolgálattal egybefüggőleg szélesebb körü működést is kell kifejtetni, mely működés különösen a vásár előtt közvetlen eső s az ezt követő napok alatt is teljesítendő. Ennek tekintetbe vételével tehát a csendőrség teendőjét könnyebb áttekintés végett a vásár előttiakra, alattiakra és utániakra oszthatjuk, — megjegyezvén, hogy különösen a vásár alatti teendőkre csupán nagyjában adható utmutatás, amennyiben természetesen minden vásár lefolyására s az ott felmerülő ügyködésre a vidék lakosságának sajátosságai, magok a helyi viszonyok stb. mérvadóak. S végül az is megjegyeztetik, hogy jelen utmutatásoknak különösen a vásár alatti teendőket tárgyaló része a kisebb — u. n. heti — vásárookra, bár természetesen csekélyebb méretek között, szintén vonatkozik; továbbá, hogy a vásárt meg-

előző s követő teendők akkor is teljes kiterjedésök szerint gyakorlandók, ha a vásár törvényhatósági joggal, tehát önálló rendőrséggel bíró városban tartatik.

### *I. A csendőrség teendője a vásárt megelőző időben.*

Tekintet nélkül arra, hogy a vásár törvényhatósági joggal felruházott vagy rendezett tanácsu, tehát a vásári rendészetet az 1886:21. és 22. t.-cz. szerint önállóan, saját közegek által kezelő városokban, avagy pedig nagyközségekben tartatik; egyaránt teendői keletkeznek úgy a vásáros hely, mint a környékbeli, sőt esetleg a messzebb tájékokon állomásozó örsöknek. Ezen teendők a főbb vonásokban a következők:

A vásári tolvajlást üzletszerűen folytató egyének az országhirű vásárookra a messzebb, a zsebtolvajok pedig a legtávolabbi vidékről is eljárnak, de a legtöbb vásári tolvajt mégis maga a vásáros hely és környéke szolgáltatja. Az örsöknek a vásári és zsebtolvajlásért már fenytetteket, vagy az ily foglalkozás gyanújában állókat ösmernie kell s bizalmas emberei útján nyert értesülések által, vagy más alkalmas módon megtudhatja ezeknek a helységből a vásárra szándékolt elutazását, vagy ha csak az egyszerű elutazást is, de a mely összeesik valamely nagyobb országos vásárral. Teendője tehát az lesz, hogy alkalmas uton teljes tájékozást szerez az illetőnek utazási céljáról s ha ez iránt nem is nyerne megbízható tájékozást, hanem csupán ha csak gyanuja is ez irányban felébredt, akkor is minél tökéletesebb személyleírás csatolása s gyanújának közlése mellett mielőbb értesíti a vásárhely örsét és hatóságát (községi előljáróság, rendőrkapitányság), amennyiben az távolabb esnék az örstől, semhogy a vásárügyelet végett kiküldött járőrök a saját örskörletbeli vásári tolvajokat a vásártéren felügyelhetnék.

Tapasztalt tény, hogy különösen hiresebb vásároknak



előtt a szarvasmarha, de kivált a lólopások gyakrabban történnek s megesik, hogy a Bácskában lopott ló néhány nap múlva a győri, a dunántúlról lopott ló pedig a temesvári vásáron tűnik fel, s ily gyorsaság mellett rendkívül megnehezítették a nyomon üldözés és — mivel ez ritkán eszközölhető — nem is annyira a nyomon üldözés, mint inkább a marhalevek ellenőrzése körül kifejtendő kérlelhetlen szigor és kinos pontosság s az ily törvényellenességeket elkövetni szokott egyének felügyelete által lehet csak ezen üzelmeknek véget vetni, vagy legalább is korlátozni.

A lócsiszárok között akad többnyire az ily ügyletek értelmi szerzője. Ő veszi át a lopott lovat, ő eszközöl néha rajta változtatásokat, ő gondoskodik hamis járlatokról és eszközli ezeknek kicserélését jó járlatokkal. Ha tehát ily egyéneknek lókötőkkel vagy ilyenek gyanujában állókkal érintkezése észlelhetnének; bizonyosra vehető, hogy ennek valahol lólopás lesz a vége. A vásárok előtt tehát ajánlatos, ha a járőrök az éjjeli lesállást gyakrabban alkalmazzák, különösen az illető pásztor nyája vagy egyének hajléka s a lócsiszárok betérője körül. Mert ha szokatlan időben kószálnak, ennek meg volt oka s magyarázatát lelheti a később tudomásra jutó állatlopásokban. Ily módon figyelhetők meg nevezetteknek érintkezései s összeköttetései. A lesállásokban vagy éjjeli portyázásoknál minden gyanus alak megállítandó s különösen megfelelő esetekben a marhalevél előkövetelendő s nem léte esetén a letartóztatás fogatosítandó. Általában is a járőr az állatszállítmányokat mindenkor pontosan fogja egyeztetni a marhalevéllel s végül e levél valódiságát is vizsgálat alá fogja vonni. — Alkalmazandó ez különösen lócsiszárokkal szemben.

A lókötők gyanánt ösmert egyéneknek rendes tartózkodási helyökről való eltünése, — mi azonban többnyire csak néhány napra szokott terjedni — a fennebbi természetű vállalattal van összefüggésben.

Mivel azonban a családtagok még az illető távollétét is tagadni fognák, ajánlatos bizalmi egyén útján meggyőződést szerezni a tényleges távollétról. Elv az, hogy a ki odahaza van, az nem lop a falujából, a ki pedig gyakran el-eltűnik hazulról, az máshelyt nem tiszta dologban jár.

Ezen megelőző szolgálat mellett még kötelessége az örsöknek, hogy a tudomásukra jutott marhalopásokat nyomozzák, ha lehet, nyomon kövessék, a marhák leírását a gyanítható vásáros hely hatóságával s az ott állomásozó örssel közöljék s általában, ha marhalopás örskörletükben nem is történt, de a lócsiszároknak s orgazdáknak magaviselete s érintkezései gyanut keltettek; ezt a vásáros hely örsével bizalmasan közöljék. Távolsági vidékeken előfordult jelentékenyebb lólopásoknál a lókereskedők lóállományai megvizsgálandók s a járlatok kinos pontossággal ellenőrizendők s ilyennemű beható vizsgálat alá vonandók gyakran a különféle nyájak is, melyek közé a lopott jószágot gyakran rövid időre bekeverik. — A marhák állománya mindig megtudható a községi előljáróságától, mely az állatokat számbavéve bizza a pásztorra.

Összegezve tehát a mondottakat, az örsök különösen ott, hol gyakorta történnek marhalopások, a vásárokat megelőzőleg gyakori lesállások s a vásár napjának közeledtével mindinkább gyakoribb és éjjeli portyázások, a helyi örs a vásárt megelőző éjjelen át beható helyi járörködés által, a pásztorok, lócsiszárok és orgazdák ellenőrzése és felügyelete által biztosítják egy részről saját örskörletüket és a belrendet a vásáros helyen; de másrészről pedig bevágják az utját a máshelyt elkövetendő gazcselekményeknek vagy legalább észleleteik által megkönnyítik a később bekövetkező nyomozást.

## II. *A csendőrség teendője a vásár alatt.*

Mielőtt ezen teendők részleteztetnének, szolgáljanak minden ily alkalommal irányadóul következők: A honvédelmi ministerium 1886. évi 32982/IV. sz.



rendelete — mely minden örsön meg van — elrendeli, hogy minden nagyobb népcsoportosulás, tehát a vásárok felügyeletére is, megfelelő csendőrségi erő rendeltessék ki. Ezen rendeletből önként következik, hogy minden örsparancsnok, a kinek örse területén nagyobb vásárok tartatnak és a saját örslegénység a vásár felügyeletére elegendő nem volna, köteles a szomszéd örsparancsnokságokat a megkívánt csendőrségi erő kirendelése iránt ideje korán megkeresni. A kirendelt legénység uti járőrökben a vásártéren, még mielőtt a vásár kezdetét venné, megjelenni s az ott lévő illetékes örsparancsnoknál jelentkezni tartozik. Ha azonban a járőrök messzebb fekvő örsökről jönnek, akkor már otthonról akkép igazítandók el, miszerint a vásárt megelőzőleg úgy érkezzenek meg a helyi örsre, hogy ott magukat a vásári szolgálat fáradalmi előtt kipihenni tudják. Helytelen volna azon eljárás, ha a csendőrség csak akkor jelenne meg a vásártéren, a midőn a vásár már javában folyik, mert akkor az annyira fontos marhaellenőrzést a már összegyűlt állatok között sikeresen és rendszeresen foganatosítani képes nem volna.

A vásárfelügyeletet teljesítő járőrök felett a parancsnokság elvileg azon örsparancsnokot illeti, kinek örskörletében a vásár tartatik, miután ő ösmeri a helyi és személyi viszonyokat legjobban s azért az ő intézkedései és rendelkezései az összes, akár a saját, akár az idegen örsbeli járőrökre mérvadó.

Az illetékes parancsnok tehát, mihelyt a vásár helyére megérkezik, magát a vásár elnökénél bemutatni és tőle a vásárban fentartandó rendre, nemkülönben a vásárra hajtandó állatok ellenőrzésére vonatkozó utasításait kikérni tartozik. Megjegyeztetik, hogy városokban a vásári elnök a rendőrkapitány, míg községekben a járási főszolgabíró vagy helyettese. A vásárbizottság elnökétől vett utasításhoz mértén a parancsnok a rendelkezésére álló csendőröket — egynek kivételével, kit magához rendel — annyi, de legalább 2 főből álló járőrbe osztja be, a

hány albizottság a marhavásárban a marhalevelek ellenőrzésénél működni fog. Ha minden albizottsághoz járőr nem jutna, e körülményről a vásárbizottság elnökének jelentést tesz. A csendőröknek járőrökbe történt beosztása után a parancsnok figyelmezteti a legénységet a járőrök szétválaszthatlanságára, a helyes és példás magatartásra, higgadt, komoly, minden elhamarkodottságtól ment fellépésre és minden kicsinyes dologba való avatkozás kerülésére. — Felhívja figyelmüket az általános határozványok 125 pontjában körülírt, a részeg emberek irányában követendő eljárásra, valamint hogy a lármazó, kurjongató, éneklő egyéneket ez irányban figyelmen kívül hagyják, miután vásároknban csendet követelni nem lehet s végül utasítja a járőröket, hogy ha a vásárban verekedés, zene-bona támadna, az erről értesülők egymást támogatandók, a tett helyére sietni tartoznak. Elősorolván legvégül röviden a marha ellenőrzése körüli teendőket — melyek alább következnek — meghagyja a járőröknek, hogy a délelőtti órákban amugy is befejezést nyerő marha felhajtás megtörténte után, midőn a tulajdonképeni vásár is kezdetét veszi; a további parancsok átvétele végett hol gyülekezzenek.

Ily módon eligazítva a járőröket, a meghatározott vásár bejárás helyekre indítja, maga pedig a melléje rendelt csendőrrel a városban portyázva, tájékozta magát, hogy azután csendőreit a körülményekhez képest felosztva, a vásárban a közbiztonságot és rendet fentarthassa. Portyázása alatt egyszersmind ellenőrzi a járőröket.

A csendőrök, ha a marhalevelek ellenőrzésével megbizott biztos és állatorvos mellé rendeltetnek; ezeket eljárásukban támogatják, megakadályoznak tehát minden tolongást és zavart s ez által akadálytalan működésüket biztosítják. Öröködnék, hogy szabályszerű marhalevél nélkül vagy egészségi szempontból kifogás alá eső, valamint szekérbe fogott állat a vásártérre ne juthasson, mi annyival könny-



nyebb, miután az állategészségügy rendezéséről szóló 1888. évi 7. t.-cz. végrehajtása tárgyában kibocsátott ministeri rendelet értelmében a vásártérnek korlátokkal vagy árkokkal kell körülvéve lenni s az állatok csupán csak e célra hagyott bejárókon át közlekedhetnek.

A marhalevél nélkül vagy hiányos marhalevéllal érkező állatot a vásártérre nem bocsátják, hanem letartóztatják és az e célra előre rendelt helyen őrizet alatt tartatják. Minthogy pedig a járőrök a marhalevelek ellenőrzését a legtöbb esetben önállóan gyakorolják; álljanak itt a marhalevelekre vonatkozó jelenleg érvényes szabályok, melyek az állategészségügy rendezéséről szóló 1888:7. t.-cz végrehajtására vonatkozólag a földművelés-, ipar- és kereskedelmi ministerium által 1888. október 15-én 40,000 sz. a. kibocsátattak — előre megjegyezvén, hogy a marhalevél nélkül, vagy ily kétes levéllel bárhol talált állatok általában más esetekben a községi előjáróságnak átvételi elismervény ellenében átadandók és az erre vonatkozó jelentés még akkor is, ha büntény jelenségei merülnének fel, feltétlenül a közigazgatási hatóságnak terjesztendő be, mert minden ily esetben kizárólag a közigazgatási hatóságok hivatvák az előnyomozás teljesítésére s az ebből kifolyó további intézkedések megtételére.

A marhalevél közokirat, mely a reájegyzett állatokra vonatkozó tulajdonjog igazolására szolgál, azoknak egészségi állapotát és az állatok forgalmának esetére előírt ellenőrzés megtörténtét tanúsítja. Marhalevéllal el kell látni: lovat, szarvasmarhát, juhot, kecskét és sertést (beleértve a csikókat, borjakat, bárányokat, gödölyéket és malaczkokat is), tekintet nélkül arra, hogy milyen koruk: valahányszor a tulajdonos ily állatra vonatkozó tulajdonjogát másra ruházni és valahányszor ily állatot állandó tartózkodási helyéről elhajtani vagy elszállítani kíván. Ezen esetekben a tulajdonos saját nevére kiállított marhalevelet tartozik előmutatni, de a

szerzett állatot a tulajdonos hazahajthatja oly marhalevéllal is, melynek hátlapján van igazolva tulajdonjoga. Kisorolt katonai lovat vevője a katonai hatóság által kiállított s a vevő nevét s az állat leírását tartalmazó igazolvánnyal hajthatja vagy szállíthatja haza. Marhalevél nélkül hajtható, de vasuton, hajón nem szállítható az állat legeltetés, usztatás, fuvarozás és gazdaság folytatása céljából, de csakis ugyanazon várnegye területén. A közös hadseregbeli, honvéd- és csendőrlovak szállításánál (vasuton, hajón) a marhalevelet menetlevél pótolja.

Érvényes marhalevél csak bélyeges kincstári úrlapon állítható ki. Az úrlapok 5 kros vagy 3 kros bélyegjeggyel vannak ellátva. Minden 2 évesnél fiatalabb ló és szarvasmarha marhalevele 3 krajczárnyi bélyegjegyes és pedig: a csikóké zöld, a szarvasmarháké pedig fekete nyomású úrlapon, míg 2 évesnél idősebb ló és szarvasmarha marhalevele 5 krajczárnyi bélyegjegyes és pedig a lovaké téglavörös, a szarvasmarháké pedig kék nyomású úrlapon.\* A marhalevél bélyegilletéke továbbá minden 10—10 drb juh, kecske vagy sertés (bárány, gödölye vagy malacz) után, korukra való tekintet nélkül 5 kr., s az egy marhalevéltre jegyzett állatok számának tizzel való osztása esetén maradótörék után szintén 5 kr. Tíz darabnál kevesebb juhról, kecskéről vagy sertésről szóló marhalevél csak öt kros bélyegjeggyel ellátott úrlapon állítható ki.

Az adóhivatalok marhalevél-úrlapokat csakis törvényhatóságnak szolgáltatnak ki, a mely viszont közegeinek szükségletét fedezi. Mielőtt azonban azokat kiadná, tartozik az úrlapokat egyenként pecsétjével, folyó- és évszámmal elláttatni. A folyószám minden

\* Ezen marhaleveleknek e könyvbe való hű lenyomtatása műszaki nehézségekbe ütközik s ezért ettől eltekinteni kellett, — de különben is ezek minden községben a marhalevél-kiállítónál a járőrök által tanulmányozás céljából is bármikor betekinthetők.



év elején 1-el kezdendő. Az ürlap csak azon községben használható fel, melynek a törvényhatóság megküldte s a melynek nevére azokat jegyzékében előjegyezte, — így tehát az ürlapok kikölcsönzése szigorúan tilos.

Ha az ürlap hátsó lapján lévő tiszta hely nem elegendő a följegyzésekre, az ürlap egy tiszta lappal megtoldandó akként, hogy a tiszta lap az ürlap széleire ragasztandó, de a nélkül, hogy valamely följegyzést eltakarjon.

A marhalevél kiállítására azon község illetékes, melynek területéről az állat elhajtatik vagy elszállítatik, esetleg a melynek területén a tulajdon — átruházás történik. A községi előjáróság, törvényhatósági joggal felruházott városokban a tanács jelöli ki azon egyént, a ki a marhalevél kezelésével megbizatik. Marhalevél csak a törvényhatóság által számozott ürlapon állítható ki s a kiállító közeg meggyőződnie tartozik a marhalevelet kérő egyén tulajdonjogáról és az állatoknak kedvező egészségi állapotáról. A tulajdonjog igazolására a marhalevél kiállítója az ürlap illető rovataiba bejegyzzi a tulajdonos nevét és lakhelyét, az állatok darabszámát (számmal és betűkkel) faját, leírását és különös ismertető jeleit. A marhalevelet csak a tulajdonos nevére (közös tulajdont képező állatokra vonatkozó marhalevelet a tulajdonosok nevére) állíthatja ki, de annak akárhány egyfajú s egyforma jegyű állatára; különböző fajú (ló szarvasmarhával, juh sertéssel stb.) vagy egyfajú, de különböző jegyű állatokat nem jegyezhet egy marhalevélre, ha ugyanazon egyén tulajdonát képezik is; ellenben különböző koru, de egyfajú állatokat (szarvasmarhát és borjút, lovat és csikót, juhot és bárányt, kecskét és gödölyét, sertést és malaczt) ha egy egyén tulajdonát képezik, ugyanazon marhalevélre írhat. Az ürlap illető rovatába esetleg a hajtó vagy hajtók nevei és lakhelyei vezetendők be, az utolsó rovatban pedig az állatoknak a tulajdonos által bejelentett rendeltetési helye (irá-

nyitás) jelölendő meg; az utolsó rovat mindenkor, még helybe szóló irányításnál is kitöltendő.

Az állatok egészségi állapotának tanusítására szolgál az ürlapon nyomtatásban foglalt záradék, mely az ürlap keltezése és aláírása által érvényessé válik a marhalevélre jegyzett állatokra nézve.

Az ürlap az országban dívó bármely nyelven tölthető ki, de a járás és község mindig magyar nyelven jelölendő meg rajta.

A rovatok pontos kitöltése után a kiállító közeg keltezi, aláírja s a községi pecséttel ellátja a marhalevelet, a keletben a hónapot és az évszám utolsó számát betűkkel leírni tartozik.

Midőn a marhalevélre jegyzett összes állatokat ugyanazon egyén szerzi meg, ennek tulajdonjoga a hátlapra vezetendő záradékkal igazolandó. Ily marhalevéllel a szerző állatait csak haza hajthatja vagy szállíthatja. Azon esetben pedig, midőn valaki az egy marhalevélre jegyzett állatoknak csak egy részét szerzi meg, ennek tulajdonjoga szabályszerű, az ő nevére kiállítandó új marhalevéllel igazolandó s az eredeti tulajdonos marhalevelén azon állatok, melyek más tulajdonába mentek át, a marhalevél hátsó lapjára vezetendő záradékkal leírandók. Az ily marhalevél tulajdonosának visszaadatik s ez a megmaradt állatokra nézve szabályszerű marhalevél gyanánt szolgál; midőn a marhalevélre jegyzett állatokból az utolsók iratnak le, a marhalevél is levonandó.

A tulajdon átruházást mindig azon község marhalevél-kiállítója eszközli, a mely község területén a tulajdonjog átruházása történik.

A marhalevél, keltétől számítandó egy év letelte után csupán új marhalevél kiállításának alapjául szolgálhat. Az egészségi bizonyítvány 10 napig (a keltezés napja ebbe nem számítandó) érvényes. Midőn tehát a tulajdonos marhalevelét az egészségi bizonyítvány érvényének megszűnte után használni akarja, tartozik azt ott, a honnan az állatot elhajtja,



a marhalevél-kiállítónak az egészségi bizonyítvány megújítása végett bemutatni. Az újítás 10 napig érvényes, a marhalevél érvényességi tartama alatt akárhányszor eszközölhető, a marhalevél hátlapjára irt záradékkal történik s az irányítást mindenkor magában foglalja. Az irányítás csak azon helyre érvényes, mely a marhalevél utolsó rovatában megjelöltetett, de ha az állat ezen helyről visszahajtatik oda, a hol a marhalevél kiállított, új irányítás nem szükséges. Ha az egészségi bizonyítvány még érvényes, de a tulajdonos az állatokat más mint az irányításban megjelölt helyre akarja hajtatni vagy szállítani, a marhalevelet új irányítás végett szintén a marhalevél kiállítónál bemutatni tartozik, ki az új irányítást a marhalevél hátlapjára vezeti.

Marhalevél elveszése esetén tulajdonosa köteles az elveszés tényét azon község előljáróságánál (városi rendőrkapitánynál) bejelenteni, mely a marhalevelet kiállította.

A levágásra és kereskedésre szánt szarvasmarha csak az e célra kijelölt u. n. marhahajtó utakon hajtható, s ennek ellenőrzésére a csendőrök őrzőjaraik alkalmával kötelesek. E célból a hajtott állatok marhalevelei előkérendők s megvizsgálandó, hogy szabályszerűek-e, hogy az állatok azonosak-e a bejegyzettekkel? hogy a marhalevélen megjelölt utirány megtartott-e, és az állatok között találkozik-e beteg vagy gyanus darab? Ha az említett körülmények valamelyike tekintetében aggály merül fel, a járőr köteles az állatokat a legközelebbi községbe tereltetni s az esetet a községnek bejelentve, átvételi elismervény ellenében átadni.

\*

Befejezván a felhajtott állatok ellenőrzését, a legénység a meghatározott helyen összegyűl. A parancsnok a rendelkezésére álló erőt a viszonyokhoz mérten több, legalább 2 főből álló járőrbe beosztja s minden járőrnek felügyeleti körletét meghatározza, mely körletben az illető járőr, tekintve hogy a marha-

ellenőrzésével többet nem foglalkozik, első sorban van hivatva a közbiztonság és rend felett őrködni, míg a parancsnok egy csendőrrel az egész vásárban teljesíti a szolgálatot s járőreit e közben ellenőrzi.

Mint hogy a vásároknak az oda csődült mindenemű közártalmu egyének zavarják meg rendesen a rendet; ez okból ezek szigoruan szemmel tartandók. Különösen felügyelendők a lókötők, marha- és vásári tolvajok, pásztorok, koldusok, hamis játékosok, ugynevezett pénzváltók, altatók, csalók, egyáltalában mindennemű, az ország minden részéből megjelenő szédelgők, verekedők, házalók stb. Egyes megyékben a pásztorok ellenőrzését külön szabályrendeletek szabályozzák, ott tehát e szabályrendeletek tartandók szem előtt.

A marhatolvajlással alaposan gyanúsított egyének a vásároknak adnak egymásnak találkozót. A csendőrök tehát figyeljék meg, kikkel társalognak, — e figyelésnek azon haszna leendő, hogy összeköttetéseiket felfedezik, mit a nyomozásoknál értékesíthetnek.

A vásártolvajok rendesen többen egy szövetkezetet képeznek s vevés ürügye alatt ott a hol a tolongás legnagyobb egy arra alkalmas pillanatban egyik tagja ily bandának bármi ingóságot, leginkább azonban vászonneműt és kelmefélét ellop, azt a háta megett álló másik tagnak átadja, ki megint az ellopott tárgyat a mellette vagy mögötte álló taghoz továbbítja, ez pedig azután a sokaságban a lopott tárgygyal eltűnik.

Ezen tolvajok, ha ismeretesek, a vásártérről a vásár elnökével egyetértőleg eltiltandók, ha pedig tilalom ellenére a vásárban újra megjelenének, annak befejeztéig a vásárelnök felhívására őrizet alá vétendők. Általában pedig a külörsbeli járőrök kiváló figyelmeket a saját örskörletbeli gyanus egyénekre fordítsák, mit annál könnyebben tehetnek, miután őket ismerik. Ha ezen egyének a felügyeletet észre is vennék, ez nem baj, mert így feszélyezve érezvén magokat, óvakodni fognak gaztettek elkövetésétől.



A vásári tolvajok a lopott holmit tartózkodási helyökre csak legritkább esetben viszik, mert ezt vagy még a vásárban, vagy pedig utközben eladják, esetleg egy orgazdájuknál leteszik. Az illető örsparancsnok tehát minden alkalommal, ha e tolvajok vásárra távoztak, eléjük menjen s utközben őket meglepve győződjék meg, vajjon lopott holmit nem hoznak-e magokkal?

Zsebmetszők és egyéb tolvajok, ugymint a vásáritolvajok rendszeren a nagy tolongást használják fel bűnös cselekményeik végrehajtására, ez okból a csendőrök a sűrűbb csoportokat és tolongást kísérik kiváló figyelemmel s nem ritkán ily tolvajokat tetten is érhetnek.

Tettenérés esetén a letartóztatásnak csak akkor van helye, ha az általuk elkövetett bűncselekmény vétséget vagy bűntényt képez, míg ellenben ha két forint értékben aluli élelmi vagy élvezeti cikkek lopatnak el, a mi vásárokon igen gyakran előfordul és ha ezen lopás a táblázatos kimutatás 40. oldalán lévő X. szakaszban feltüntetett kihágást képez, a csendőrségnek, tekintve, hogy ezen kihágás miatt az eljárás csakis a sértett indítványára indíttatik meg. semminemű beavatkozási joga nincsen, mi szigoruan szem előtt tartandó, mert ép ily csekélységekbe való jogtalan avatkozás ellenszegülést s nem ritkán a csendőrök megtámadtatását vonja maga után.

A koldusok ellenőrzésére szolgáljanak irányadóul a kihágásokról szóló magyar büntető törvénykönyv 66–68. §-ai és esetleg ez irányban kiadott megyei szabályrendeletek, — tehát minden koldulással foglalkozó egyén, ki az említett §-okban vagy szabályrendeletekben meghatározott kellékeknek nem felel meg, a vásári-elnök közbejöttével a vásártérről eltávolítandó s előzetes megőrzés végett a község előljáróságának átadandó, a vásár befejezte után pedig a közigazgatási hatóságnak megbüntetés és esetleges eltolonczolás végett előállítandó.

Hamis játékosok, kik leginkább kártyával, ravasz fondorlatokkal az avatatlan nép pénzét elnyerik ép úgy mint azok, kik egészen értéktelen, legtöbbször

aranyhoz hasonló pléhdarabokat adnak el a tájékoztatlanoknak valódi arany helyett, csalást követnek el. Előbbiek kedvencz játéka az ugynevezett «Hol a veres», utóbbiak pedig akkép szedik reá a kiszemelt áldozatukat, hogy az előtt menve egy kis pénztárczát maguk elé dobnak, azt gyorsan, de úgy veszik fel, hogy azt az utánuk jövő kiszemelt egyén észre vegye, kit azután hallgatásra kérve, ezért egy-két darab ily tantussal megajándékozzák. E művelet után pedig különböző rábeszéléssel megvétetik ezen egyénnel a birtokukban lévő többi pléh darabot. Ezen egyének tettenérés esetén, vagy ha a csalás reájuk bizonyult, letartóztatandók.

Altatók alatt azon egyének értetnek, kik — altató szerrel kevert itallal — valakit leitatnak, azután tőle a pénzt ellopják. E gazemberek leginkább korcsmák vagy bor- és pálinkamérésekben az áldomásozó vásárosok között forgolódnak és velük együtt dözsolva, rendszeren jó zamatu italukkal a kiszemeltet megitatják és elaltatják, kedvező pillanatban pedig pénztől megfosztják.

E bűncselekmény a magyar büntető törvénykönyv 346. §. szerint rablást képez, ily egyének tehát a tett elkövetése után letartóztatandók és ha gyanusak, hogy altatással foglalkoznak, a legszigoruabban felügyelendők.

A vásárokon rendszeren működni szokott varázslók, jóslók, kártya-vetők, álmofejtők és mások rászedésére számító hasonló szemfényvesztők, ha ezzel üzletszerűleg foglalkoznak, tehát magukat e rászedésért megfizettetik, a kihágásokról szóló magyar bünt. törvénykönyv 79. §. szerint kihágást követnek el, foglalkozásuktól tehát elintendők, a rászedésre szánt tárgyak vagy eszközök tőlük elkobzandók, illetők pedig az illetékes közigazgatási hatóságnak feljelentendők, ha ismeretlenek elővezetendők.

A vásárhely környékén meghuzódott s az ellopott vagy más igaztalan tárgyakat áruló orgazdák és tolvajok feltalálása végett a járőrök a felreeső helyeken is forduljanak meg.



Házalók ellenőrzésére az 1887. évi zsebkönyvben közölt házalásról szóló rendszabályok irányadók.

Ismert verekedők a községi előjáróság közbejöttével befolyásolandók, hogy verekedést ne kezdjenek s ha daczára ennek rakonczátlanok, a vásár bizottság elnökével egyetértőleg a vásártérről eltávolítandók.

Ha verekedés fejlődik, az erről értesülő összes csendőrök gyorsan összegyűlve és a verekedés helyétől 30—40 lépés távolságra figyelő állást foglalnak és csak akkor lépnek közbe, ha a verekedést a jelenlévő községi előjárósági személyek szétoszlatni nem képesek. A verekedések szétoszlatásánál az ellenszegülési esetekben követendő magatartásra vonatkozó vezérfonal határozványai, különösen annak 13., 14. és 15. §-ai tartandók szem előtt.

Ily esetekben fokozott tapintat, nyugodtság, óvatos, de bátor fellépés okvetetlen szükséges, mivel minden tapintatlanság, durvaság, elhamarkodás vagy erélytelenség csakis a felbőszült és rendesen ittas tömeg ellenszegülését és az ebből származó szomorú következményeket vonja maga után.

A vásárokból megtartandó multságokat a csendőrök bár figyelemmel kísérik, mindazonáltal nem czélszerű a járőröknek folyton a mulató közönség között tartózkodni, vagy portyázni, mivel ez által alkalmat szolgáltatnak ittas egyének megjegyzéseire vagy kifakadásaira, melyek szóváltást idézve elő, rendesen ellenszegülésben végződnek. A multságok megfelelő távolságról figyelendők még s a csendőrök, ha a lárma és a kurjongatás még oly nagy is, csak akkor lépjenek közbe, ha rendzavarás támad és azt — mint már említve lön — az előjárósági személyek lecsilapítani nem képesek.

Ha valamely járőr vendéglőkbe, korcsmákba, vagy italmérésekbe a szolgálat érdekében belépni kénytelen, ott a szolgálati utasítás 7. §. a szem előtt tartása mellett, a lehető legrövidebb időig időzzön.

A vásárokból fentartandó rendhez tartozik még a

vásártéren levő és odavezető közlekedési utak szabadon tartása, t. i. hogy az utakon a szabad közlekedés akadályozva ne legyen. Tilos a sebes hajtás és mindazon eljárás, mely tolongást idéz elő. A kocsik és állatok, az ut irányát tekintve mindig a bal oldalon hajtandók. Különösen a vásárbejáratoknál figyelendő arra, hogy összetorlódások ne forduljanak elő, mi csak úgy érhető el, ha mindenki az utrendészeti szabályokat szigorúan betartja.

Végül, a vásárügyeletre kivezényelt csendőrök étkezésére vonatkozólag megemlítetik, hogy oly helyeken, hol örs van, ez a laktanyában, máskülönben kizárólag a község házában felváltva akként történjék, miszerint a kirendelt erő fele mindig a vásártéren legyen, — megjegyezvén, hogy ily alkalommal is legalább két csendőrnek együtt kell lennie.

### III. A csendőrség teendője a vásár után.

Ha a vásár oszlásnak indul, a parancsnok a viszonyokhoz mérten a fölösleges erőt — ha ezek idegen örsbeliek — az utak biztosítása czéljából örsállomás-helyeikre indítja. Megjegyzendő, hogy e járőrök mindig a legveszélyesebbnek ismert utakon vonuljanak örsükre s utközben megfelelő pontokon, különösen éjjel ismételten lesállításokat tartsanak. Különösen ügyelnek ily alkalomkor, hogy az utvonalakon mi sem történjék, mi a biztos és akadálytalan közlekedést zavarhatná. A marhalevél ügyet gyanusakkal szemben szigorúan kezelik s a gyanusoknak az utvonalon is kivel történt érintkezéseit megfigyelik. Az ösmert vásári tolvajokat vagy ezen gyanuban állókat megmotozzák, hogy igaztalan jószágot nem-e visznek magukkal, mit azért is tenniük kell, miután a vásárban ellopott tárgyaknak így gyakran nyomába jöhetnek. S végül megjegyeztetik, hogy a vásár utáni időkben is czélszerű a vásári tolvajok, lócsiszárok, pásztorok stb. megfigyelése és ellenőrzése, miután utólagosan megfigyelt tények esetleg felvilágosítást



adhatnak a vásáron vagy a vásár alkalmából történt törvényellenességek kiderítésére.

Ha idegen örsbeli csendőrök a vásáron nem lettek volna, akkor a fennebb említett utvonatra egy járőr vezénylendő ki, melynek feladata az utvonalat egy meghatározott pontig biztosítani s a fennebb felsorolt szolgálatot végezni, az utolsó járőr pedig a vásár helyén addig marad s portyáz, míg a lakosság lecsendesül; azután pedig az örsre bevonul.

### *Szolgálat teljesítés közben elestek.*

Butyka Imre csendőr, az I. sz. csendőrkerület állományából, 1888. évi február hó 13-án Korondon.

Czompa János, IV. sz. csendőrkerületbeli csendőr, 1887. évi november hó 9-én Csekén.

Friedmann Jakab csendőr, a IV. sz. csendőrkerület állományából, 1888. évi július hó 27-én Megyaszón.

\*\*\*

Esküjökhez hűen és fogadalmukat betöltve mint jó katonák estek el, — legyen emlékü a bajtársi kegyelet által megörökítve!

## FÜGGELÉK

### *Katonai- és polgári czimtár.*

#### I. KATONAI CZIMTÁR.

Legfőbb hadúr:

Ő cs. és apost. kir. Felsége I. FERENCZ JÓZSEF.

#### *Cs. és kir. közös hadsereg.*

*Főhadsegédek:* gróf Paar Ede altábornagy, v. b. t. t.; br. Popp Leonidas altábornagy, v. b. t. t. a katonai iroda főnöke.

*Szárnysegédek:* 8 törzstiszt.

*Testőrség:* a) Arcier testőrség; állománya 45 tiszt; feláll. 1793. b) m. kir. testőrség; állománya 45 tiszt; feláll. 1760. c) Poroszló-testőrség; állománya 6 tiszt, 44 altiszt; feláll. 1767. d) Lovas testőr-század; állománya 7 tiszt, 72 altiszt; feláll. 1849. e) Gyalog testőr-század; állománya 6 tiszt, 248 altiszt; feláll. 1802.

*A hadsereg főfelügyelője:* Ő cs. és kir. Fensége Albrecht főherczeg, tábornagy.

*Cs. és kir. hadügyminister:* br. Bauer Nándor tábornagy v. b. t. t.

*A hadügyministerium segédközegei:* A vezérkar főnöke: Br. Beck Frigyes altábornagy. — Gyalogsági felügyelő: Ő cs. és kir. Fensége Rudolf trónörökös. Tüzérségi felügyelő: Ő cs. és kir. Fensége Vilmos főherczeg, tábornagy. — Hadmérnöki felügyelő: br. Salis-Soglio Dániel altb. — Lovassági felügyelő: Croy Lipót herczeg, altb. — Vonatfelügyelő: lovag Ritschl Hugó tbrn. — Pótlovazási felügyelő: gr. Gränevitz Győző altb. — Egészségügyi csapatparancs-



nok *Venturini Sándor* ezredes. — Apostoli tábori püspöki helynök: *Gruscha Antal* püspök. — Hadi levéltári igazgató: betöltetlen. — Műszaki és köz-igazg. katonai bizottság. Elnök: *Kreutz Frigyes* altb. — Katonai egészségügyi bizottság. Elnök: dr. *Hoór Venzel*, vezértörzsorvos. — Katonai földrajzi intézet. Igazgató: br. *Wanka József* altb. — Katonai legfőbb törvényszék. Főnök: báró *Knebel Albert* tbsz. — Katonai főtörvényszék. Főnök: br. *Döpfner József* tbsz. — Szakszámvezetőség főnöke: *Mikesch Frigyes* miniszteri tanácsos.

### *Hadtest-parancsnokságok.*

1. *hadtest*: *Krakkóban*. Területe: Nyugati Galiczia; a 10., 13., 20., 40., 45., 56., 57., 77. és 90. sz. gyal. ezr. hadkieg. területe. Par.: herceg *Windisch-Graetz Lajos* tbsz.

2. *hadtest*: *Bécsben*. Területe: Alsó-, Felső-Ausztria, Salzburg; a 4., 14., 49., 59. és 84. sz. gyal. ezr. hadkieg. területe. Par.: br. *König Gusztáv* tbsz.

3. *hadtest*: *Grácban*. Területe: Stájerország, Karinthia, Krajna, Triest, Istria, Görz és Gradiska; a 7., 17., 27., 47., 87. és 97. gyalog ezred hadkieg. területe. Par.: br. *Schönfeld Antal* tbsz.

4. *hadtest*: *Budapestben*. Területe: Magyarország; a 6., 23., 32., 38., 44., 52., 68., 69. és 86. sz. gyal. ezr. hadkieg. területe. Par.: verőcsei gr. *Pejacsevich Miklós* lov. táb.

5. *hadtest*: *Pozsonyban*. Területe: Magyarország; a 12., 19., 26., 48., 71., 72. és 76. sz. gyal. ezr. hadkieg. területe. Par.: br. *Catty Adolf* tbsz.

6. *hadtest*: *Kassán*. Területe: Magyarország; az 5., 25., 34., 60., 65., 66., 67. és 85. sz. gyal. ezr. hadkieg. területe. Par.: *Braumüller Tódor*, altáb.

7. *hadtest*: *Temesvárt*. Területe: Magyarország; a 29., 33., 37., 39., 43., 46., 61., 83. és 101. sz. gyal. ezr. hadkieg. területe. Par.: gr. *Degenfeld-Schomburg Kristóf* tbsz.

8. *hadtest*: *Prágában*. Területe: Csehország; a 11., 28., 35., 73., 75., 88., 91. és 102. sz. gyal. ezr. hadkieg. területe. Par.: br. *Philippović József* tbsz.

9. *hadtest*: *Josefstadtban*. Területe: Csehország; a 18., 21., 36., 42., 74., 92., 94. és 98. sz. gyal. ezr. hadkieg. területe. Par.: grf. *Grünne Fülöp* altb.

10. *hadtest*: *Brünnben*. Területe: Morvaország és Szilézia; az 1., 3., 8., 54., 81., 93., 99. és 100. sz. gyal. ezr. hadkieg. területe. Par.: br. *Reinländer Vilmos* altb.

11. *hadtest*: *Lembergben*. Területe: Keleti Galiczia és Bukovina; a 9., 15., 24., 30., 41., 55., 58., 80., 89. és 95. sz. gyal. ezr. hadkieg. területe. Par.: herceg *Württemberg Vilmos* tbsz.

12. *hadtest*: *Nagy-Szebenben*. Területe: Erdély; a 2., 31., 50., 51., 62., 63., 64. és 82. sz. gyal. ezr. hadkieg. területe. Par.: br. *Szvetenay Antal* altb.

13. *hadtest*: *Zágrábban*. Területe: Horvát- és Szlavonország; a 16., 53., 70., 78., 79. és 96. gyal. ezr. hadkieg. területe. Par.: br. *Ramberg Ármín* lov. tb.

14. *hadtest*: *Innsbruckban*. Területe: Tirol és Vorarlberg; a tiroli vadász-ezred hadkieg. területe. Par.: br. *Teuchert-Kaufmann Frigyes* altb.

15. *hadtest*: *Sarajevóban*. Területe: Bosznia és Hercegovina; az 1., 2., 3. és 4. sz. bosznia-hercegovinai zászlóalj hadkieg. területe. Par.: br. *Appel János* lov. tb.

### *Katonai hadparancsnokság Zárában:*

Területe: Dalmácia; a 22. sz. gyal. ezr. hadk. ter. Par.: *Blažekovic Károly* altb.

### *Gyalog-hadosztály- és dandárparancsnokságok:*

I. gy. hdoszt: Sarajevo. 1. ddr: Plevje, 2. ddr: Sarajevo, 7. hegyi ddr: Sarajevo, 8. hegyi ddr: Foča.

II. gy. hdoszt: Jaroslau 3. ddr: Rzeszów 4. ddr: Jaroslau.

III. gy. hdoszt: Lincz. 5 ddr: Linz, 6. ddr: Salzburg.

IV. gy. hdoszt: Brünn. 7. ddr: Znaim, 8. ddr: Brünn.



V. gy. hadoszt.: Olmütz. 9. ddr: Olmütz, 10. ddr: Troppau.

VI. gy. hdoszt.: Grác. 11. ddr: Grác, 12. ddr: Klagenfurt.

VII. gy. hdoszt.: Eszék 13. ddr: Eszék 14. ddr: Pétervárad.

VIII. gy. hdoszt.: Innsbruck. 15. ddr: Innsbruck, 16. ddr: Trient.

IX. gy. hdoszt.: Prága. 17. ddr: és 18. ddr: Prága.

X. gy. hadosztály: Josefstadt. 19. ddr: Josefstadt, 20. ddr: Königrätz.

XI. gy. hdoszt.: Lemberg. 21. ddr: és 22. ddr: Lemberg.

XII. gy. hdoszt.: Krakó. 23. ddr: és 24. ddr: Krakó.

XIII. gy. hdoszt.: Bécs. 25. ddr: és 26. ddr: Bécs.

XIV. gy. hdoszt.: Pozsony. 27. ddr: Pozsony, 28. ddr: Sopron.

XV. gy. hdoszt.: Miskolcz 29. ddr: Ungvár 30. ddr: Miskolcz.

XVI. gy. hdoszt.: N.-Szeben. 31. ddr: Brassó, 32. ddr: N.-Szeben.

XVII. gy. hdoszt.: N.-Várad. 33. ddr: N.-Várad, 34. ddr: Arad.

XVIII. gy. hdoszt.: Mostár. 1. hegyi ddr: Mostár, 2. hegyi ddr: Trebinje, 3. hegyi ddr: Nevesinje, 4. hegyi ddr. Bilek.

XIX. gy. hdoszt.: Pilsen. 37. ddr: Pilsen, 38. ddr: Budweis.

XX. gy. hdoszt.; (csak hadjárat alkalmával állítatik fel), 39. ddr: Dolni Tuzla (15. hadtestnél) 40. ddr: Banjaluka (15. hdt).

XXI., XXII., XXIII. gy. hdoszt. (csak hadjárat alkalmával állítatnak fel).

XXIV. gy. hdoszt.: Przemysl. 47. ddr: és 49. ddr: Przemysl.

XXV. gy. hdoszt.: Bécs. 49. ddr: és 50. ddr: Bécs, 30. ddr: Bécs.

XXVI. gy. hdoszt.: (csak hadjárat alkalmával állítatik fel).

XXVII. gy. hdoszt.: Kassa. 53. ddr: és 54. ddr: Kassa.

XXVIII. gy. hdoszt.: Laibach. 55. ddr: Trieszt 56. ddr: Laibach.

XXIX. gy. hdoszt.: Theresienstadt. 57. ddr: és 58. ddr: Theresienstadt.

XXX. gy. hdoszt.: Lemberg. 59. ddr: Czernovitz, 60. ddr: Lemberg.

XXXI. gy. hdoszt.: Budapest. 61. ddr: és 62. ddr: Budapest.

XXXII. gy. hdoszt.: Budapest. 63. ddr: és 64. ddr: Budapest.

XXXIII. gy. hdoszt.: Komárom. 65. ddr: és 66. ddr: Komárom.

XXXIV. gy. hdoszt.: Temesvár. 67. ddr: Temesvár, 68. ddr: Fehértemplom.

XXXV. gy. hdoszt.: Kolozsvár. 69. ddr: Gyula-Fehérvár, 70. ddr: Kolozsvár.

XXXVI. gy. hdoszt.: Zágráb. 71. ddr: Fiume 72. ddr: Zágráb.

Hadosztály köteléken kívül 94. ddr: Cattaro.

### *Lovas hadosztályok.*

1. lov. hoszt. Lemberg (11. hadtest), beosztva: 15., 20. és 21. lovas dandár.

2. lov. hdoszt.: Krakó (1. hadtest), beosztva: 5., 11. és 14. lovas dandár.

3. lov. hdoszt.: Bécs (2. hdt.) beosztva 2. és 17. lov. ddr.

### **Lovas dandárok.**

Törzsek: 1. (l. 19. ddr.) 2. Linz; 3. Marburg; 4. Budapest; 5. Jánoslau; 6. Kassa; 7. Temesvár; 8. Prága; 9. Pardubitz; 10. Brünn; 11. Tarnow; 12. N.-Szeben; 13. Zágráb; 14. Rzeszów; 15. Tarnopol; 16. Pozsony; 17. Bécs; 18. Budapest; 19. (csak hadjárat alkalmával állítatik fel); 20. és 21. Lemberg.



## Gyalog ezredek.

(Csákó, sötétkék kabát sima gombokkal, világoskék pantalló, illetve magyar nadrág, kékszürke köpeny.)

Folyó sz.	Az ezred tulajdonosának neve	Mely év ben állítatott fel	A törzs állomáshelye	A kieg. keret állomáshelye	A hajtóka színe	A gomb színe
1	I. Ferencz József	1716	Troppau	Troppau	sötétpiros	s.
2	I. Sándor, orosz czár	1741	Brassó	Brassó	császársárga	s.
3	Károly főherczeg	1715	Klosterbruck	Kremsir	égszinkék	f.
4	Hoch- und Deutschmeister (Vilmos főherczeg)	1696	Bécs	Bécs	égszinkék	s.
5	Lajos, portugál király	1762	Miskolcz	Sz.-Németi	rózsaszín	s.
6	I. Károly, román király	1762	Budapest	Újvidék	rózsaszín	f.
7	Khevenhüller L. And. grf. tbn.	1691	Klagenfurt	Klagenfurt	sötétbarna	f.
8	Abele Vincze br., tbsz.	1647	Brünn	Brünn	fűzöld	s.
9	Clerfayt de Croix, K. Józ. tbn.	1725	Lemberg	Stryj	almazöld	s.
10	II. Oszkár, svéd s norv. kir.	1715	Przemysl	Przemysl	papagájzöld	f.
11	György, szász herczeg	1629	Prága	Pisek	hamuszín	s.
12	Vilmos főherczeg, tbsz.	1702	Bécs	Komárom	sötétbarna	s.
13	Starhemberg Guidobald, tbu.	1814	Krakkó	Krakkó	rózsaszín	s.
14	IV. Lajos, hesseni nagyhercz.	1733	Linz	Linz	fekete	s.
15	Adolf, nassau herczeg	1701	Lemberg	Tarnopol	buzérvörös	s.
16	(Varasdi) Giesl Henr. br., altb.	1703	Belovár	Belovár	kénsárga	s.
17	Kuhn Ferencz br., tbsz.	1674	Laibach	Laibach	vörösarna	f.
18	Konstantin, orosz nagyhercz.	1682	Königrätz	Königrätz	sötétvörös	f.

19	Rudolf, trónörökös	1734	Komárom	Győr	égszinkék	f.
20	Vacat	1681	Krakkó	Új-Sandec	rák vörös	f.
21	Abensberg-Traun Otto Ferd. grf. tbn.	1733	Czaslau	Czaslau	tengerzöld	s.
22	Lacy Fer. Mór. grf. tbn.	1709	Castelnuovo	Spalato	császársárga	f.
23	I. Lajos Vilmos, baden-badeni örgróf	1814	Plevlje	Zombor	cseresnyevörös	f.
24	Reinländer Vilmos br., altb.	1662	Przemysl	Kolomea	hamuszín	f.
25	Pürker Vincze br., tbsz.	1672	Losoncz	Losoncz	tengerzöld	f.
26	Mihály, orosz nagyherczeg	1717	Esztergom	Esztergom	fekete	s.
27	II. Lipót, belga király	1682	Grác	Grác	császársárga	s.
28	I. Humbert, olasz király	1698	Prága	Prága	fűzöld	f.
29	Loudon Ged. Ern. br. tbn.	1704	Temesvár	N.-Beckerek	világoskék	f.
30	Ringelsheim József br., tbsz.	1725	Lemberg	Lemberg	csukaszín	s.
31	Frigyes Vilmos, meklenburg- strelitzi nagyherczeg	1741	N. Szeben	N.-Szeben	császársárga	f.
32	Maria Terézia. császárné és királyné	1741	Budapest	Budapest	égszinkék	s.
33	II. Lipót császár	1741	Fehértemplom	Arad	hamuszín	f.
34	I. Vilmos, német császár és porosz király	1734	Löcse	Kassa	buzérvörös	f.
35	Philippović József br., tbsz.	1683	Pilsen	Pilsen	rák vörös	s.
36	Browne Miks. Ulys. grf. tbn.	1683	Theresienstadt	Jungbunzlau	halványvörös	f.
37	József főherczeg, lov. táb.	1741	Nagyvárad	Nagyvárad	skarlátvörös	s.
38	Mollinary Antal br., tbsz.	1814	Budapest	Kecskemét	fekete	f.
39	Alexis, orosz nagyherczeg	1756	Debreczen	Debreczen	skarlátvörös	f.
40	Auersperg Gottfr. gr., tbsz.	1733	Rzeszów	Rzeszow	világoskék	s.



Folyó sz.	Az ezred tulajdonosának neve	Mely évben állítatott fel	A törzs állomáshelye	A kieg. keret állomáshelye	A hajtóka színe	A gomb színe
41	Vécsey József br., altb.	1701	Czernovitz	Czernovitz	kénsárga	f.
42	Ernö Ágost, cumberlandi, braunsch. és lüneb. hg.	1685	Trient	Theresienstadt	narancssárga	f.
43	Grünne Fülöp gr., altb.	1814	Temesvár	Karánsebes	cseresnyevörös	s.
44	Albrecht főherczeg, tn.	1744	Budapest	Kaposvár	buzérvörös	s.
45	Zsigmond főherczeg, altb.	1816	Przemysl	Sanok	skarlátvörös	s.
46	Fejérváry Géza br., altb.	1762	Szeged	Szeged	papagájzöld	s.
47	Beck Frigyes br., altb.	1682	Grác	Marburg	aczélzöld	f.
48	Ernö főherczeg, lov. tb.	1798	Komárom	N.-Kanizsa	aczélzöld	s.
49	Hess Henrik br., tábornagy	1715	Bécs	St.-Pölten	csukaszin	f.
50	Frigyes Vilmos L., badeni nhg.	1762	Bécs	Gyulafehérvár	papagájzöld	f.
51	Henrik főherczeg, altb.	1702	Kolozsvár	Kolozsvár	hamuszin	s.
52	Frigyes főherczeg, tb.	1741	Pécs	Pécs	sötétvörös	s.
53	Lipót Lajos főhg, lov. táb.	1741	Zágráb	Zágráb	sötétvörös	f.
54	Starhemberg Ern. Rüdiger grf. tbn.	1661	Olmütz	Olmütz	almazöld	f.
55	Vacat	1799	Lemberg	Brzežan	vörösarna	s.
56	Daun Lip. Jos. Mária grf., Thiano herczeg tbn.	1684	Krakkó	Wadovicze	aczélzöld	s.
57	Frigyes Josias, szász-coburg-saalfeldi herczeg tbn.	1689	Krakkó	Tarnow	halványvörös	s.
58	Lajos Salvator főherczeg	1763	Kolomea	Stanislau	fekete	f.
59	Rainer főherczeg, tbsz.	1682	Salzburg	Salzburg	narancssárga	s.

60	Appel János br., lov. tb.	1798	Eger	Eger	aczélzöld	f.
61	III. Sándor, orosz czár	1798	Pétervárad	Temesvár	fűzöld	s.
62	Lajos, bajor herczeg	1798	Gyulafehérvár	M.-Vásárhely	fűzöld	f.
63	III. Vilmos, németalf. király	1860	Besztercze	Besztercze	narancssárga	f.
64	Károly Sándor, szász-weimareisenachi nagyherczeg	1860	Szászváros	Szászváros	narancssárga	s.
65	Lajos Viktor főherczeg, tb.	1860	Bécs	Munkács	halványvörös	s.
66	IV. Ferdinand, tosk. nhg. altb.	1860	Ungvár	Ungvár	halványvörös	f.
67	Kray Pál br. tbsz.	1860	Eperjes	Eperjes	rákvörös	f.
68	Rodich Gábor br., tbsz.	1860	Budapest	Szolnok	vörösarna	s.
69	Jelačić György gr., altb.	1860	Budapest	Székesfehérvár	csukaszin	f.
70	Philippović Ferencz br., tbsz.	1860	Pétervárad	Pétervárad	tengerzöld	s.
71	Vacat	1860	Trencsén	Trencsén	rákvörös	s.
72	Dormus József br., tbsz.	1860	Pozsony	Pozsony	világoskék	s.
73	Vilmos, württembergi herczeg	1860	Innsbruck	Eger	cseresnyevörös	s.
74	Bouvard Frigyes br., altb.	1860	Theresienstadt	Jičin	buzérvörös	f.
75	IX. Keresztély, dán király	1860	Prága	Neuhaus	világoskék	f.
76	Knebel Alb. br., tbsz.	1860	Sopron	Sopron	csukaszin	s.
77	Károly Salvator főhg, tb.	1860	Przemysl	Sambor	cseresnyevörös	f.
78	Sokcević József br., tbsz.	1860	Eszék	Eszék	vörösarna	f.
79	Jelačić J. gr., tbsz. (Otočáci)	1860	Fiume	Otočac	almazöld	f.
80	Vilmos, schleswig-holsteinglücksburgi herczeg	1860	Lemberg	Zloczow	skarlátvörös	f.
81	Waldstätten János br., altb.	1883	Iglau	Iglau	karmazsinvör.	f.
82	Schönfeld Antal br., tbsz.	1883	Sarajevo	Sz.-Udvarhely	karmazsinvör.	f.
83	Degenfeld-Schomburg Ker. gr. altb.	1883	Bécs	Fehértemplom	sötétarna	f.



Folyó sz.	Az ezred tulajdonosának neve	Mely év- ben állít- tatott fel	A törzs állomáshelye	A kieg. keret állomáshelye	A hajtóka színe	A gomb színe
84	Bauer Nándor br., tbsz.	1883	Bécs	Bécsújhely	karmazsinvör.	s.
85	Kees György lovag, tbsz.	1883	Kassa	Márm.-Sziget	almazöld	s.
86	Vacat	1883	Bécs	Szabadka	amarantvörös	s.
87	Hohenlohe-Schillingfürst Const. herceg, lov. tb.	1883	Tieszt	Cilli	tengerzöld	f.
88	Teuchert-Kauffmann Frigyes br., altb.	1883	Prága	Beraun	bordóvörös	f.
89	Kaiffel Imre lov., altb.	1883	Jaroslau	Grodeck	bordóvörös	s.
90	Windisch-Graetz Lajos her- ceg, tbsz.	1882	Bécs	Jaroslau	amarantvörös	s.
91	Fröhlich Lajos, lvg. altb.	1883	Budweis	Budweis	papagájzöld	s.
92	König Gusztáv br., altb.	1883	Theresienstadt	Komotau	fehér	f.
93	Joëlon Alf. br., altb.	1883	Olmütz	M.-Schönberg	sötétbarna	s.
94	Vacat	1883	Josefstadt	Turnau	fehér	s.
95	Rodakowsky József lov., altb.	1883	Lemberg	Czortkow	amarantvörös	f.
96	Ramberg Herm., lov. tb.	1883	Károlyváros	Károlyváros	amarantvörös	f.
97	I. Milán, szerb király	1883	Pola	Triest	rózsaszín	f.
98	Stránsky Ferencz, altb.	1883	Josefstadt	Hohenmauth	világosdrap	f.
99	I. György, görög király	1883	Mostar	Znaim	kénsárga	s.
100	Vacat	1883	Olmütz	Teschen	világosdrap	s.
101	Sergius Alexandrovitsch, orosz nagyherceg	1883	Zágráb	Békés-Csaba	kénsárga	f.
102	Catty Adolf br., tbsz.	1883	Prága	Beneschau	tengerfűzöld	s.



## Vadászok.

(Kalap fekete tollbokrétával, csukaszínű kabát és zubbony füzöld hajtókával, sárga gomb, és pedig a tiroli vadász ezrednél simán, a tábori vadász zászlóaljknál számozva, csukaszínű pantalló füzöld szegélylyel az oldalvarrásokon, kékszürke köpeny.)

### a) Tiroli vadász ezred (1813).

Tulajdonos: I. Ferencz József.

Ezred-törzs és kieg. ker. állom.: Innsbruck.

- |                    |                 |                 |
|--------------------|-----------------|-----------------|
| 1. zlj. Innsbruck, | 5. zlj. Avtovac | 8. zlj. Brixen, |
| 2. « Pergine,      | 6. « Bregenz,   | 9. « Bozen,     |
| 3. « Trient,       | 7. « Cavalese,  | 10. « Roveredo. |
| 4. « Riva          |                 |                 |

### b) Tábori vadász zászlóaljak.

Szám	Törzs állomáshelye	Kiegészítő keret	Szám	Törzs állomáshelye	Kiegészítő keret
1	Josefstadt	l'heresienst.	17	Brünn	Brünn
2	Bihač	Königgrätz	18	Prachatitz	Pisek
3	Freistadt	Linz	19	Görz	Laibach
4	Rzeszów	Tarnow	20	Görz	Cilli
5	M.-Hradisch	Kremsier	21	Bécs	Bécs
6	Prága	Pilsen	22	Livno	Eger
7	Villach	Laibach	23	Budapest	M.-Vásárhely
8	Judenburg	Klagenfurt	24	N.-Szeben	Budapest
9	Judenburg	Grác	25	Brünn	Brünn
10	Lajta-Bruck	St.-Pölten	26	Krems	Linz
11	Győr	Győr	27	Tarvis	Marburg
12	Königgrätz	Jungbunzlau	28	Fogaras	N.-Szeben
13	Tarnow	Krakkó	29	Igló	Losoncz
14	Königgrätz	Csaszlau	30	Brody	Stanislau
15	Bécs	Salzburg	31	Travnik	Otočac
16	Jägerndorf	Troppau	32	Bjelina	Eperjes

### Bosznia-hercegovinai csapatok.

(Fez, világoskék kabát alizarinvörös hajtókával és sárga számozott gombokkal, világoskék pantalló, kékszürke köpeny.)

- |                         |                             |
|-------------------------|-----------------------------|
| 1. Zászlóalj: Sarajevo, | 3. zászlóalj: Dolnja-Tuzla, |
| 2. « Banjaluka,         | 4. « Mostar.                |

Minden zászlóalj 6 századból áll.



## Lovas ezredek.

### a) Dragonyos ezredek.

(Sisak, világoskék kabát sima gombokkal, buzérvörös czizma-nadrággal, sötétbarna köpeny.)

Folyó sz.	Az ezred tulajdonosának neve	Mely évben állított fel	A törzs	A keret	A hajtóka színe	A gomb színe
			állomáshelye			
1	Ferencz császár	1768	Theresienstadt	Theresienstadt	sötétvörös	f.
2	Veröczei Pejacsevich Miklós gróf. lov. tb.	1672	Bécs-Ujhely	Bécs-Ujhely	fekete	f.
3	Albert, szász király	1768	Stockerau	Stockerau	sötétvörös	s.
4	Ferdinand császár	1672	Enns	Enns	füzdöld	f.
5	I. Miklós, orosz czár	1721	Marburg	Marburg	császársárga	f.
6	Sándor, hesseni és rajnai herceg, lov. tb.	1701	Brünn	Brünn	fekete	s.
7	V. Károly Lipót, lotharingi és bari herceg	1663	Bécs	Bécs	kénsárga	f.
8	Montecuccoli Raimund gr. tbn.	1618	Pardubitz	Königgrätz	skarlátvörös	s.
9	Piret de Bihain Jenő br. I. tb.	1682	Czernovitz	Czernovitz	füzdöld	s.
10	Liechtenstein Ján. J. hg, tbn.	1640	Tarnopol	Lemberg	kénsárga	s.
11	I. Ferencz József	1688	Zolkiew	Stanislau	skarlátvörös	f.
12	Neipperg Ervin gróf, lov. tb.	1798	Göding	Göding	császársárga	s.
13	Savoyeni Jenő hg., tábornagy	1682	Brandeis	Alt-Bunzlau	buzérvörös	f.
14	Windisch-Grätz Alfréd hg, tbn.	1725	Klattau	Klattau	buzérvörös	s.

### b) Huszár ezredek.

(Csákó, attila, mente, sötétkék zubbony, buzérvörös magyar nadrág, sötétbarna köpeny.)

Folyó sz.	Az ezred tulajdonosának neve	Mely évben állított fel	A törzs	A keret	Az attila	A csákó	A gomb színe
			állomáshelye		színe		
1	I. Ferencz József	1756	Fehértemplom		sötétkék	sötétkék	s.
2	Miklós, orosz nagyherceg	1743	Brassó	Brassó	világoskék	fehér	s.
3	Futaki Hadik András gr. tbn.	1702	N.-Szeben	N.-Szeben	s. k.	fehér	s.
4	Edelsheim-Gyulai Lipót báró, lov. tb.	1734	Szabadka	Szabadka	v. k.	buzérvörös	f.
5	Radetzi gr. Radetzky József, tb.	1798	Kőszeg	Kőszeg	s. k.	buzérvörös	f.
6	I. Károly, württembergi király	1734	Pozsony	Pozsony	v. k.	hamuszín	s.
7	Vilmos, német császár és porosz király	1798	Kecskemét	Kecskemét	v. k.	világoskék	f.
8	Koller Sándor báró, lov. tb.	1696	Ruma	Eszék	s. k.	buzérvörös	s.
9	Fogarasi Nádasdy Fer. Lipót gróf, tábornagy	1688	Sopron	Sopron	s. k.	fehér	f.
10	III. Frigyes Vilm., porosz kir.	1741	Pécs	Pécs	v. k.	világoskék	s.
11	Windisch-Grätz J. hg, altb.	1762	Bécs	Bécs	s. k.	hamuszín	f.
12	Albert Eduard, walesi herceg	1800	Gyöngyös	Gyöngyös	v. k.	fehér	f.
13	Vacat (Jász-Kun)	1859	Budapest	Budapest	s. k.	sötétkék	f.
14	Vladimir, orosz nagyherceg	1859	N.-Mihály	Kassa	v. k.	buzérvörös	s.
15	Pálffy ab Erdőd, Mór gr. altb.	1701	Debreczen	Debreczen	s. k.	hamuszín	s.
16	Clam Gallas E. gróf, lov. tb.	1798	Rzeszów	Nyiregyháza	v. k.	hamuszín	f.



c) **Dsidás ezredek.**

(Czapka, világoskék uhlanka és prémes uhlanka buzérvörös szegélyezéssel, buzérvörös csisma-nadrág, sötétbarna köpeny.)

Folyó sz.	Az ezred tulajdonosának neve	Mely évben állítatott fef.	A törzs	A keret	A czapka szine	A gomb szine
			állomáshelye			
1	Rudolf főherczeg, koronahg	1791	Krakkó	Krakkó	császársárga	s.
2	Schwarzenberg Kár. Fül. herczeg, tbnagy	1790	Tarnow	Tarnow	sötétzöld	s.
3	Károly főherczeg, tbnagy	1801	Lańcut	Lańcut	buzérvörös	s.
4	I. Ferencz Jozsef	1813	Stanislau	Lemberg	fehér	s.
5	Miklós, orosz tronörökös	1848	Varasd	Varasd	világoskék	s.
6	II. József császár	1688	Przemysl	Przemysl	császársárga	f.
7	Károly Lajos főherczeg, altb.	1758	Przemysl	Brzezan	sötétzöld	f.
8	Ramberg Győző br., altb.	1718	Jaroslau	Kolomea	buzérvörös	s.
9	} Fel lettek oszlatva.					
10						
11	II. Sándor, orosz czár	1814	Krakkó	Stryj	cseresnyevörös	f.
12	II. Ferencz, mindkét Siczilia királya	1854	Klagenfurt	Klagenfurt	sötétkék	s.
13	Nostitz-Rienek Armin gr, altb.	1860	Zloczow	Zloczow	sötétkék	f.



## *Tüzér dandárok.*

1-től 14. számig a hasonszámú hadtest parancsnokságok székhelyén, kivéve a 14. tüzér dandárt, mely békében a 2. számú hadtestparancsnokság alá van rendelve.

### **a) Hadtest tüzérezredek.**

(Csákó lószőrbokrétával, sötétbarna kabát skarlátvörös hajtókéval, sárga számozott gombokkal, világoskék czizmanadrág, kékszürke köpeny.)

Az ezred sz.	Az ezred tulajdonosának neve	Mely évben állítottott fel	A törzs állomáshelye	Az ezred előbbi száma
1	Luitpold, bajor herceg	1854	Krakkó	7
2	János főherceg, altb.	1854	Bécs	11
3	Vilmos főherceg, tbsz.	1854	Grác	6
4	Vilmos br, tbsz.	1854	Budapest	5
5	Albrecht főherceg, tábornagy.	1854	Komárom	3
6	Turnforti Tiller Károly, tbsz.	1854	Kassa	10
7	Lipót, bajor herceg	1872	Temesvár	13
8	I. Ferencz József	1854	Prága	1
9	Liechtenstein J. Wenzel herceg, tbn.	1854	Josefstadt	4
10	Rudolf főherceg, koronaherceg	1854	Olmütz	2
11	Bylandt-Rheidt Arthur gróf, tbsz.	1854	Lemberg	9
12	Kreutz Frigyes, tbsz.	1854	N.-Szeben	8
13	Hartlieb Ottó br., altb.	1854	Károlyváros	12
14	Gerlichsburgi Gerlich Rezsó, altb.	1885	Bécs	uj



**b) Önálló nehéz üteg-osztályok.**

(Öltözék mint a hadtest tüzér ezredeknél.)

1. Wadovice; 2. Przemysl; 3. Jaroslau; 4. Bécs; 5. Laibach; 6. Radkersburg; 7. Budapest; 8. Budapest; 9. Pozsony; 10. Somorja; 11. Edelény; 12. Rimaszombat; 13. Nagyvárad; 14. Lugos; 15. Prága; 16. Rokyčan; 17. Josefstadt; 18. Theresienstadt; 19. Brünn; 20. Olmütz; 21. Lemberg; 22. Stanislau; 23. Brassó; 24. Kolozsvár; 25. Görz; 26. Eszék; 27. Linz; 28. Bécs.

**c) Vártüzér zászlóaljok.**

(Öltözék mint a hadtest tüzér ezredeknél, de világoskék, széles skarlátvörös segélyzetű pantalló.)

1. Budapest; 2. Przemysl; 3. Bécs; 4. Bécs; 5. Komárom; 6. Krakkó; 7. Olmütz; 8. Przemysl; 9. Trient; 10. Cattaro; 11. Pola; 12. Eszék.

**d) Műszaki tüzérség.**

1. Tüzérségi szergyár és szertár, átvevő bizottság és műszaki tüzér század a bécsi arsenálban.

2. Tüzérségi szertárak: Bergstadt, Budapest, Bécs-Újhely mellett, Cattaro, Eszék, Gyulafehérvár, Grác, Innsbruck, Josefstadt, Károlyváros, Komárom, Krakkó, Lemberg, Linz, Mostár, Olmütz, Pétervárad, Póla, Prága, Przemysl, Ragusa, Sarajevo, Temesvár, Theresienstadtban.

3. Tüzérségi fiókszertárak: Arad, Bród, Castelnovo, Franzenfest, Kassa, Kuffstein, Laibach, Nagy-Szeben, Ó-Gradiska, Spalato, Trient, Trieszt, Zárában.

4. Lőporgyár: Steinban.

**Hadmérnöki ezredek. (1862.)**

(Csákó; világoskék kabát cseresnyevörös hajtókával és számozott sárga gombokkal; kékszürke pantalló cseresnyevörös szegélylyel, kékszürke köpeny.)

1. I. Ferencz József. Törzs: Olmütz; keret: Olmütz  
Zászlóaljok: 1. Przemysl; 2. Krakkó; 3. Olmütz  
4. Prága; 5. Olmütz.

2. Lipót fbg, lov. tb. Törzs: Krems; keret: Krems.  
Zászlóaljok: 1. Bécs; 2. Przemysl; 3. Krems; 4. Budapest; 5. Budapest.

**Utász ezred. (1805.)**

(Csákó; csukaszin kabát aczélzöld hajtókával és fehér sima gombokkal; csukaszin pantalló aczélzöld szegélylyel; kékszürke köpeny.)

Törzs: Klosterneuburg. Zászlóaljok: 1. Pozsony; 2. Linz; 3. Prága; 4. Pettau; 5. Klosterneuburg.  
Szertár: Klosterneuburg.

**Vasuti és távirda ezred. (1883.)**

(Öltözék mint az utász-ezredeknél, csak hogy a galléron a csillagok mögött egy villámtól átczikázott szárnyas kerék van felvarrva).

Az ezred törzse: Korneuburg; keret: Korneuburg.  
1. zlj.: Korneuburg.; 2. zlj.: Korneuburg;

**Egészségügyi csapatok. (1849.)**

(Csákó; sötétzöld kabát buzérvörös hajtókával és sárga sima gombokkal, kékszürke pantalló buzérvörös szegélylyel; kékszürke köpeny.)

Minden helyőrségi kórháznál egy-egy osztag.

**Vonat-csapatok. (1771.)**

(Csákó; sötétbarna kabát világoskék hajtókával és fehér sima gombokkal, buzérvörös csizma-nadrág; sötétbarna köpeny.)

*I. ezred*: Bécs. 2. osztály: Bécs, 3. osztály: Grác, 13. osztály: Zágráb, 14. osztály: Innsbruck, 15. osztály: Sarajevo.

*II. ezred*: Budapest. 4. osztály: Budapest, 5. osztály: Pozsony, 6. osztály: Kassa, 7. osztály: Temesvár, 8. osztály: Nagy-Szeben.

*III. ezred*: Prága. 1. osztály: Krakkó, 8. osztály: Prága, 9. osztály: Josefstadt, 10. osztály: Brünn, 11. osztály: Lemberg.



Vonat-szertár: Klosterneuburg, vonatszertár-fiók: Budapest és Sarajevo.

### Katonai rendőrség.

(Csákó; sötétzöld kabát buzérvörös hajtókával és sárga gombokkal; kékszürke pantalló; kékszürke köpeny.)

Egy-egy osztag Krakóban és Lembergben.

### Katonai őrcsapat a bécsi cs. kir. polgári törvényeséknél.

(Csákó; sötétzöld kabát violaszínű hajtókával és sárga gombokkal; kékszürke pantalló violaszínű szegélylyel; kékszürke köpeny.)

### Lótenyésztés-intézetek.

#### a) Cs. kir. lótenyésztés-intézetek.

(Öltözék mint a vonat ezredeknél, de sárga gombokkal.)

Állami ménes: Radautzban.

Méntelegek: Drohovicze, Grác, Klosterbruck, Prága és Stadlban.

#### b) M. kir. lótenyésztés-intézetek.

(Öltözék mint a huszároknál, de sötétbarna attila.)

Állami ménesek: Kisbér, Bábolna, Fogaras, Mezőhegyes.

Méntelegek: Debreczen, N.-Körös, Székesfehérvár, S.-Szt-György, Zágráb.

### Pót-lovazási bizottságok.

1. Budapest, 2. Szeged, 3. Lemberg.

### Pót-lótelepek.

Billak, Piber és Nagy-Daád.

### Katonai nevelő- és képző-intézetek.

1. Katonai árvaház: Fischau.

2. Hadapród iskolák: a) gyalogsági: Bécs, Budapest, Prága, Károlyváros, Karthaus, Lobczow, Nagy-Szeben, Triest, Liebenau, Pozsony, Innsbruck, Te-

mesvár; b) lovassági: Weisskirchen (Morva); c) hadmérnöki: Bécs; d) utász: Hainburg; e) tüzérségi: Bécs.

3. Katonai alreáliskolák: St.-Pölten, Kőszeg, Kis-Márton, Kassa.

4. Katonai főreáliskola: Weisskirchen (Morva).

5. Katonai akadémia: Bécs-Ujhely.

6. Műszaki katonai akadémia: Bécs.

7. Katonai vívó- és tornatanári tanfolyam: Bécs-Ujhely

8. Tiszti leánynevelő-intézet: Hernals és Sopron.

9. Legénységi leánynevelő-intézet: Erdberg és Szatmár-Németi.

10. Hadi iskola: Bécs.

11. Magasabb tüzérségi tanfolyam: Bécs.

12. Magasabb hadmérnöki tanfolyam: Bécs.

13. Tüzérségi törzstiszti tanfolyam: Bécs.

14. Általános törzstiszti tanfolyam: Bécs.

15. Hadbiztosi tanfolyam: Bécs.

16. Élelmezési hivatalnoki tanfolyam: Bécs.

17. Katonai orvosi tanfolyam: Bécs.

18. Katonai állatorvosi tanfolyam: Bécs.

### Katonai földrajzi intézet.

Bécsben.

### Helyőrségi kórházak.

1., 2. Bécs, 3. Przemysl, 4. Linz, 5. Brünn, 6. Olmütz, 7. Grác, 8. Laibach, 9. Triest, 10. Innsbruck, 11. Prága, 12. Josefstadt, 13. Theresienstadt, 14. Lemberg, 15. Krakó, 16., 17. Budapest, 18. Komárom, 19. Pozsony, 20. Kassa, 21. Temesvár, 22. N.-Szeben, 23. Zágráb, 24. Ragusa, 25. Sarajevo, 26. Mostár.

### Ruházati raktárak.

1. Brünn, 2. Budapest (fiókok: Gyula-Fehérvár és Sarajevo), 3. Grác, 4. Kaiser-Ebersdorf.

### Helyőrségi szállító-házak.

Bécs, Budapest, Brünn, Bród, Krakó, Lemberg, Olmütz, Prága, Sarajevo, Triest.



**Katonai rokkantak háza.**

(Csukaszin kabát skarlátvörös hajtókéval és sárga, síma gombokkal, világoskék pantalló, kékszürke köpeny.)

1. Bécs (fiók: Neulerchenfeld), 2. Prága, 3. Nagyszombat, 4. Lemberg.

**Katonai fegyintézet.**

Möllersdorf.

**Várfogházak.**

Arad, Eszék, Pétervárad, Theresienstadt.

**Katonai élelmezési raktárak.**

Arad, Budapest, Brünn, Bród (fiók: Ó-Gradiska), Gyulafehérvár (fiók: Kolozsvár), Cattaro (fiók: Castelnovo), Komárom (fiók: Győr), Czernovitz, Eszék, Pécs, Fiume, Franzensfeste (fiók: Bozen), Grác, Klagenfurt, N.-Várad (fiók: Debreczen), Görz, N.-Szeben, Innsbruck, Josefstadt (fiók: Königgrätz), Kassa (fiók: Eger)-Krakkó, Brassó, Laibach, Lemberg, Linz (fiók: Salzburg), Marburg, Munkács, Sopron, Olmütz, Pétervárad, Pola, Prága, Przemysl, Pilsen, Pozsony, Ragusa, Temesvár, Theresienstadt, Trient (fiók: Riva), Triest, Bécs (fiók: Bruck), Zágráb, Zára (fiók: Spalato).

Banjaluka, Bihač, Dolnja-Tuzla, Gorazda, Mostar, Plevlje, Travnik és Sarajevo; fiókok: Avtovac, Bilek, Foča, Livno, Nevesinje, Stolac, Trebinje, Visegrad.

**Katonai ágyraktárak.**

Bécs, Budapest, Podgorze (Krakkó mellett), Lemberg és Prága.

**Katonai pénztárak.**

Bécs, Budapest, Josefstadt, Sarajevo (fiók: Mostar)

**Műszaki igazgatóságok.**

Krakkó, Przemysl, Bécs, Linz, Grac, Klagenfurt, Triest, Pola, Budapest, Pécs, Pozsony, Komárom, Kassa, Miskolcz, Temesvár, Arad, Prága, Budweis, Josefstadt, Theresienstadt, Brünn, Olmütz, Lemberg, Czernovitz, N.-Szeben, Gyulafehérvár, Zágráb, Eszék.

Dolnja-Tuzla, Gorazda, Banjaluka, Mostar, Trebinje, Plevlje, Pétervárad, Innsbruck, Brixen-Franzensfeste, Trient, Zára, Ragusa, Cattaro, Sarajevo.

**Cs. és kir. hadi tengerészet.**

*Tengerészeti parancsnok:* a közös hadügyminis-  
terium tengerészeti csoport főnöke: *Sternecki és ehren-*  
*steini Daubleczky Miksa br.*, tengernagy.

\*\*\*

**Cs. és kir. hajóhad.**

*I. Vértés hadihajók:* Kronprinz Rudolf, Kronprin-  
zessin Stefanie, (toronyhajók) Tegetthoff, Custozza,  
Lissa, Erzherzog Albrecht, Kaiser, DonJouan d'Austria,  
Kaiser Max, Prinz Eugen, Habsburg.

*II. Állomási és kiküldetési hajók:* Radetzky, Laudon,  
Donau, Saida, Erz. Friedrich, Fasana, Helgoland,

*III. Robbantnyű hajók:* Panther, Leopard, Zára,  
Spalato, Sebenico, Lussin, Tiger, Meteor.

*IV. A tengerpart védelmére szolgáló hajók:* Zrinyi,  
Frundsberg, Aurora, Hnm, Nautilus, Albatros, Kerka.  
Narenta, Sansego, Miramare, Fantasie, Andreas Hofer,  
Taurus, Kaiserin Elisabeth, Triest, Gargnano, Pola,  
Cyclop, Salamander.

*V. Monitorok a Dunán:* Maros, Laitha.

*VI. Iskolahajók:* Novara, Schwarzenberg, Minerva,  
Möve, Velebich.

*VII. Jelzőhajók:* Seehund, Grille, Gemse, Triton,  
Alnoch, Thurn und Taxis, Gorzkowsky, Artemisia,  
Camäleon, Bravo.

*VIII. Torpedók:* 12 torpndó czirkálók; 23 I. oszt.,  
26 II. oszt., és 8 III. oszt. torpedonaszádok.

\*\*\*



## Magyar kir. honvédség.

### Magyar királyi honvédelmi miniszter:

Komlós-keresztesi báró *Fejérváry Géza*, altábornagy stb.

### Államtitkár:

Vaiszkai és bogyáni *Gromon Dezső*. Sz. I. r. k. k.

\*\*\*

### M. k. honvéd-főparancsnokság Budapesten.

Főparancsnok: Ő császári és királyi Fensége *József* (Károly Lajos) főherczeg lovassági tábornok.  
Főparancsnoki adlatus: liblói lovag *Graef Ede*, lovassági tábornok.

### I. honvéd-kerület: Budapesten.

Parancsnok *Lukinác Ede* tábornok.

#### 79. honvéd gyalogdandár: Budapesten.

1. féldandár: Budapesten. 1. és 2. zlj: Budapesten. 3. zlj.: Félegyházán.
2. féldandár: Békés-Gyulán. 1. és 2. zlj: Békés-Gyulán. 3. zlj: Jászberényben.

#### 80. honvéd gyalogdandár: Debreczenben.

3. féldandár: Debreczenben; 1. és 2. zlj. Debreczenben. 3. zlj. Karczagon. 4. zlj: Zilahon.
4. féldandár: Nagy-Váradon. 1., 2. és 3. zlj: Nagy-Váradon. 4. zlj. Boros-Jenőn.

### II. honvéd-kerület: Szegeden.

Parancsnok: *Kubinyi János* altábornagy.

#### 45. honvéd gyalogdandár: Szegeden.

5. féldandár: Szegeden. 1. és 2. zlj: Szegeden. 3. zlj: Nagy-Becskereken.
6. féldandár: Szabadkán. 1. zlj: Szabadkán. 2. zlj. Zomborban. 3. zlj: Ujvidéken.

#### 46. honvéd gyalogdandár: Lugoson.

7. féldandár: Verseczen. 1. zlj: Verseczen. 2. zlj: Oraviczán. 3. zlj: Pancsován.
8. féldandár: Lugoson. 1. zlj: Lugoson. 2. zlj: Csákován. 3. zlj: Aradon, 4. zlj: Orsován.

### III. honvéd-kerület: Kassán.

Parancsnok: *Paxy Károly* tábornok.

#### 77. honvéd gyalogdandár: Kassán.

9. féldandár: Kassán. 1. és 2. zlj: Kassán. 3. zlj: Eperjesen. 4. zlj. Lőcsén.
10. féldandár: Miskolczon. 1. zlj: Miskolczon. 2. zlj: Egerben. 3. zlj: S.-A.-Ujhelyt.

#### 78. honvéd gyalogdandár: Szatmár-Németiben.

11. féldandár: Munkácson. 1. és 2. zlj: Munkácson. 3. zlj: Ungvárt.
12. féldandár: Szatmár-Németiben. 1. zlj: Szatmár-Németiben. 2. zlj: Mármaros-Szigeten. 3. zlj: Nagy-Károlyban.

### IV. honvéd-kerület: Pozsonyban.

Parancsnok: *Forinyák Gyula* altábornagy.

#### 73. honvéd gyalogdandár: Pozsonyban.

13. féldandár: Pozsonyban. 1. és 2. zlj: Pozsonyban. 3. zlj: Ó-Gyallán, 4. zlj: Tatán,



14. féldandár: Léván. 1. és 2. zlj: Léván. 3. zlj: Nyitrán.

74. honv. gyalogdandár: Beszterczebányán.

15. féldandár: Trencsénben. 1. zlj: Trencsénben. 2. zlj: Budatinban. 3. zlj: Rózsahegyen.

16. féldandár: Beszterczebányán. 1. zlj: Beszterczebányán. 2. zlj: Balassa-Gyarmaton. 3. zlj: Jolsván.

#### V. honvéd-kerület Székesfehérvárt.

Parancsnok: *Jelentsik Vincze* altábornagy.

81. honvéd gyalogdandár: Székesfehérvárt.

17. féldandár: Székesfehérvárt. 1. és 2. zlj: Székesfehérvárt. 3. és 4. zlj: Veszprémben.

18. féldandár: Sopronban. 1. zlj: Sopronban. 2. zlj: Mosonban. 3. zlj: Kőszegen.

82. honvéd gyalogdandár: Pécssett.

19. féldandár: Pécssett. 1. és 2. zlj: Pécssett. 3. és 4. zlj: Kaposvárt.

20. féldandár: Nagy-Kanizsán. 1. és 2. zlj: Nagy-Kanizsán. 3. zlj: Körmenden.

#### VI. honvéd-kerület: Kolozsvárt.

Parancsnok: *Kovács György* altábornagy.

75. honvéd gyalogdandár: Kolozsvárt.

21. féldandár: Kolozsvárt. 1. zlj: Kolozsvárt. 2. és 3. zlj: Nagy-Enyeden. 4. zlj: Deésen.

22. féldandár: Maros-Vásárhelyt. 1. zlj: M.-Vásárhelyt. 2. zlj: Beszterczén. 3. zlj: Szász-Régenben.

76. honv. gyalogdandár: Nagy-Szebenben.

23. féldandár: Nagy-Szebenben. 1. zlj: N.-Szebenben. 2. zlj: Déván. 3. zlj: Erzsébetvárosban,

24. féldandár: Brassóban. 1. zlj: Brassóban. 2. zlj: Fogarason. 3. zlj: Kézdi-Vásárhelyt. 4. zlj: Csik-Szeredán.

#### VII. horv.-szlav. honv.-kerület: Zágrábban.

Parancsnok: *Musulin Emil* altábornagy.

83. honv. gyalogdandár: Zágrábban.

25. féldandár: Zágrábban. 1. zlj: Zágrábban. 2. zlj: Sziszekén. 3. zlj: Glinán.

26. féldandár: Szvarcsán. 1. zlj: Szvarcsán. 2. zlj: Ogulinban. 3. zlj: Goszpicsban.

84. honvéd gyalogdandár: Zágrábban.

27. féldandár: Belovárt. 1. zlj: Belovárt. 2. zlj: Varasdon. 3. zlj: Uj-Gradiskán.

28. féldandár: Vinkovczen. 1. és 2. zlj: Vinkovczen. 3. zlj: Mitroviczon.

#### Honv. lovassági felügyelő Budapesten.

. . . . .

1. honvéd lovasdandár: Aradon.

2. huszár ezred: Debreczenben. I. osztály: Békés-Gyulán. II. osztály: Debreczenben.

3. huszár ezred: Aradon. I. oszt.: Aradon. II. oszt.: Csákován.

4. huszár ezred: Kecskeméten. I. oszt.: Kecskeméten. II. oszt.: Baján.

5. huszár ezred: Kassán. I. oszt.: Kassán. II. oszt.: Nyiregyházán.

9. huszár ezred: Maros-Vásárhelyt. I. oszt.: Maros-Vásárhelyt. II. oszt.: Segesvárt.

2. honvéd lovasdandár: Budapesten.

1. huszár-ezred: Budapesten. I. oszt.: Budapesten. II. oszt.: Jászberényben.



6. huszár ezred: Vácson. I. oszt.: Ó-Gyallán. II. oszt.: Vácson.  
 7. huszár ezred: Pápán. I. oszt.: Pápán. II. oszt.: Kőszegen.  
 8. huszár ezred: Pécsett. I. oszt.: Pécsett. II. oszt.: Keszthelyen.  
 10. huszár ezred: Varasdon. I. osztály: Varasdon. II. oszt.: Verőczen.

### M. kir. honvédségi intézetek.

*Ideigl. m. kir. honvéd-főtörvényszék Budapesten.*  
*M. kir. honv. főruharaktári bizottság Budapesten.*  
*M. kir. honv. fegyverzeti bizottság Budapesten.*  
*M. kir. honv. lőszer-bizottság Pozsonyban.*  
*Budapesti m. kir. honv. tér-parancsnokság.*  
*M. k. közp. honv. lovastiszti tanfolyam Budapesten.*  
*M. kir. honv. Ludovika-Akadémia Budapesten.*  
*M. kir. honv. törzstiszti tanfolyam Budapesten.*

### Cs. és kir. Landwehr.

(Osztrák honvédség.)

*Cs. és kir. Landwehr-minister: gróf Welsersheimb Zenó altb.*

*Landwehr-főparancsnokság: Ö cs. és kir. Fensége Rainer főherczeg, tbsz. — Adlatus: br. Waldstätten János altb.*

*Landwehr-parancsnokságok: (az illető hadtest-parancsnokságok).*

#### *Landwehr gyalog zászlóaljak.*

1. Bécs; 2. Korneuberg; 3. Szt-Pölten; 4. Bécs-újhely; 5. Krems; 6. Linz; 7. Wels; 8. Salzburg; 9. Troppau; 10. Teschen; 11. Jägerndorf; 12. Kremier; 13. Brünn; 14. Iglau; 15. Olmütz; 16. Morva-Schönberg; 17. Morva-Fehértemplom; 18. Znaim; 19. Morva-Trübau; 20. Cilli; 21. Marburg; 22. Grác; 23. Leoben; 24. Rudolfswerth; 25. Laibach; 26. Kla-

genfurt; 27. Villach; 28. Budweis; 29. Jaromeř; 30. Hohenmauth; 31. Csaszlau; 32. Német-Bród; 33. Prága; 34. Beraun; 35. Pilsen; 36. Klattau; 37. Jungbunzlau; 38. Cseh-Leipa; 39. Theresienstadt; 40. Brüx; 41. Éger; 42. Komotau; 43. Jicsin; 44. Trautenau; 45. Neuhaus; 46. Tábor; 47. Pisek; 48. Kuttenberg; 49. Cseh-Bród; 50. Bischofteinitz; 51. Plan; 52. Krakó; 53. Tarnow; 54. Wadowicze; 55. Rzeszow; 56. Kolbuszow; 57. Sanok; 58. Jaroslau; 59. Przemysl; 60. Neusandec; 61. Sambor; 62. Stanislau; 63. Lemberg; 64. Zolkiew; 65. Stanislau; 66. Kolomea; 67. Zoczow; 68. Grodex; 69. Czortkow; 70. Buczac; 71. Tarnopol; 72. Triest; 73. Pisino; 74. Görz; 75. Radantz; 76. és 77. Csernovitz; 78. Suczawa; 79. Zára; 80. Spalato; 81. Ragusa; 82. Cattaro.

### *Landwehr lovasság.*

#### *I. Landwehr dragonyos ezredek:*

1. sz. keret: Stockerau, 2. sz. keret: Prossntz,  
 3. sz. " Wels.

#### *II. Landwehr dzsidás ezredek:*

1. sz. keret: Kolomea, 2. sz. keret: Hohenmauth,  
 3. sz. keret: Sambor.

*III. Lovasított Landwehr dalmát-lövészek. Keret: Sinj.*

\*

### *Tirol és Vorarlberg honvédelmi főhatósága.*

Elnök: Tirol és Vorarlberg helytartója.

### *Landwehr-parancsnokság Innsbruckban.*

Parancsnok: a 14. sz. hadtest parancsnoka.

*Országos lövész-zászlóaljak:* 1. Schwaz; 2. Innsbruck; 3. Imst; 4. Meran; 5. Bozen; 6. Bruneck; 7. Mezzolombardo; 8. Trient; 9. Riva; 10. Bregenz.

*Lovasított országos lövészek. Keret: Innsbruck.*



## II. POLGÁRI CZIMTÁR.

**Közös ministeriumok.****I. cs. és kir. közös külügyministerium.**

Minister: Köröspataki gróf *Kálnoki Gusztáv*, aranygyapjas vitéz, a Szt.-I. r. n. k., a I. r. lov., kamarás, v. b. t. t., altb. stb.

**II. Cs. és kir. közös pénzügyministerium.**

Minister: Nagy-kállói *Kállay Benjámín*, a L. r. n. k., a Szt. I. r. lov., v. b. t. t., kamarás

**III. Cs. és kir. közös hadügyministerium.**

Minister: *Bauer Nándor*, br., I. o. v. k. r., v. b. t. t., táborszernagy.

**Cs. és kir. közös legfőbb számszék.**

Elnök: Zékelyi *Tóth Vilmos*, L. r. n. k., v. b. t. t.

\*\*\*

**Magyar kir. miniszerelnökség.**

Miniszerelnök: Borosjenői *Tisza Kálmán*, Szt.-I. r. n. k., v. b. t. t. (megbizva a pénzügyministerium vezetésével is). — Ministeri tanácsos: *Tarkovich József*.

**Ő Felsége személye körüli m. kir. ministerium.**

Minister: Br. *Orczy Béla*, az I. o. v. k. r., a Szt.-I. r. k. k., v. b. t. t., kamarás. — Államtitkári helyettes: szigethi *Barthos János*.

**Horv.-szlav.-dalm. kir. ministerium.**

Minister: komori *Bedekovich Kálmán*, az I. o. v. k. r., v. b. t. t.

**M. kir. belügyministerium.**

Minister: báró *Orczy Béla*, az I. oszt. v. k. r.; Szt.-Istv. r. k. k., v. b. t. t., a belügyministerium vezetésével megbizott Ő Felsége személye körüli minister. — Államtitkárok: beniczei és nicsinyei *Beniczky Ferencz* cs. és k. kamarás, országgyűlési képviselő; *Lukács György*, államtitkári címmel és ranggal felruházott ministeri tanácsos, a Szent István-rend kiskeresztese.

**I. Elnöki osztály.** Osztályvezető: rajnai és körösladányi *Stesser József* ministeri osztálytanácsos.

**II. Közjogi osztály.** Osztályvezető: *Ribáry József* ministeri tanácsos, a Szent-István-rend kiskeresztese és a III. oszt. vaskorona-rend tulajdonosa stb.

**III. Megyei osztály.** Osztályvezető: magyarbéli *Peöcz Elek* ministeri tanácsosi címmel és ranggal felruházott osztálytanácsos.

**IV. Városi és községi osztály.** Osztályvezető: *Torkos Kálmán* ministeri tanácsos, a III. oszt. vaskorona-rend tulajdonosa.

**V. Közalapítványi, philantropiai és urbéri osztály.** Osztályvezető: *Trifunác Pál* ministeri tanácsos, a Ferencz-József-rend lovagja.

**VI—VII. Közrendészeti, államrendőrségi és közbiztonsági osztály.** Osztályvezető: jekel- és margitfalvi *Jekelfalussy Lajos* ministeri tanácsos, a Szt.-Istv., L. és III. o. v. k. r. l., a pápai Szent-Gergely r. k. k., a II. o. szerb Takova-rend tulajd., szolg. kiv. honvéd-lovas alezredes stb. — Osztálytanácsosok: *Porutiu Sámuel* a III. o. v. k. r. l., dr. *Szaborits Manó*. — Titkárok: péchujfalusi *Péchy László*, *Liptai Lajos*, *Martinovich Elek* titk. cím, *Bory Kálmán* titkári cím, *Szabó László* titkári cím és rang, a Ferencz-József-rend lovagja. — Fogalmazók: *Madách László*, *Jaloviczky Sándor*. — Fogalmazó-segéddek: dr. *Kégl Imre*, *Körfy Lajos*, *Petróczy Lajos*.



**VIII. Közegészségügyi osztály.** Osztályvezető dr. *Grósz Lipót* a III. o. v. k. r. I. osztálytanácsos.

**IX. Árvaügyi osztály.** Osztályvezető: *Trifunác Pál* ministeri tanácsos.

**X. Közegészségügyi háztartási osztály.** Osztályvezető: rajnai és körösladányi *Stesser József*, ministeri osztálytanácsos.

**A belügyministeri számvevőség.** Igazgató: *Benkovits Sámuel*. — Számvizsgáló: *Gogolák József*. — Számtisztek: *Kramer János, Szaploneczay Mihály II., Molenda János, Berlányi János, Pöltzel Gyula* III. oszt.

**Országos levéltár:** levéltárnok *Pauler Gyula*.

**Országos közegészségügyi tanács:** elnöke dr. *Lumnitzer Sándor*.

**Fiumei magyar kir. tengerparti kormányzó:** vászonkeői gróf *Zichy Ágost*.

**Fővárosi állami rendőrség:** főkapitánya *Török János* kir. tan. \*\*\*

## Törvényhatóságok. \*

### a) Megyék.

**Abauj-Torna megye:** főisp. nagyréti *Darvas Imre*, alisp. Comáromi *László*, főj. *Karsa Tamás*. Fszb. *Csereháti j.: Géczy Gyula. Gönczi j.: Puki Bertalan. Füzér j.: Bodnár Ernő. Kassai j.: Kálnay Sándor. Szikszói j.: Kelcz Jenő.*

**Alsó-Fehér megye:** főisp. br. *Kemény Kálmán*, alisp. *Csató János*, főj. *Török Bertalan*. Fszb. *Alvinczi j.: Teleki József. Balázsfalvi j.: Tinna István. Kisenyedi j.: Rácz Farkas. Magyar-igeni j.: Köblös Miklós. Maros-újvári j.: Imecs Domokos. Nagyenyedi j.: Szász József. Verespataki j.: Dezső Vilmos.*

\* Rövidítések: főisp. = főispán, alisp. = alispán, főj. = főjegyző, fszb. = főszolgabíró, j. = járás-, polgárm. = polgármester, rendörk. = rendörkapitány.

**Rendezett tanácsú városok.** *Abrudbánya:* polgárm. *Rákosi István*, rendörk. . . . . *Gyulafehérvár:* polgárm. *Novák Ferencz*, rendörk. *Roska József. Nagy-Enyed:* polgárm. *Kovács Gyula*, rendörk. *Sebesi Adám. Vizakna:* polgárm. *Szőcs József*, rendörk. *Herepei Károly.*

**Arad megye:** főisp. *Fábián László*, alisp. *Ormos Péter*, főj. *Szatmáry Gyula*. Fszb. *Aradi j.: báró Bánhidya Antal. Pécskai j.: Köpfi György. Világosi j.: Sánka Lajos. Ternocai j.: Monti Alajos. Radnai j.: Csukay Sándor. Nagy-halmágyi j.: Ortutay Gyula. Boros-sebesi j.: Paradeyzer Lajos. Boros-jenői j.: Czárán Antal. Kis-jenői j.: Peczely Elek. Eleki j.: Szentes Károly.*

**Arva megye:** főisp. *Szmrecsányi György*, alisp. id. *Csillaghy József* főj. *Schurina Károly*. Fszb. *Kubini j.: Zmeskal Aladár. Vári j.: abafalva és felső-Lehotai, Abbaffy Elek. Trsztenai j.: Mutnyánszky Jenő. Námestói j.: Szmecsanay János.*

**Bács-Bodrog megye:** főisp. *Sándor Béla*, alisp. *Schmausz Endre*, főj. *Karácsony Gyula*. Fszb. *Zombori j.: Popovics Dusan. Zentai j.: Matkovics Lajos. Almási j.: Deák Zsigmond. Ó-becsei j.: Gombos Béla. Topolyai j.: Császár Péter. Ujvidéki j.: Kolozsváry Sándor. Kulai j.: Schink Mátyás. Apattini j.: Ribiczey Béla. Palánkai j.: Csopor Gyula. Hódsági j.: Vissy József. Titeli j.: dr. *Nagy Kálmán. Zsablyai j.: Raics Miklós. Bajai j.: Latinovits Gyula.* — *Zenta r. t. város:* polgárm. . . . . rendörk. *Boromisza János.**

**Baranyamegye:** főisp. *Kardos Kálmán*, alisp. *Jeszenszky Ferencz*, főj. *Bartosságh Imre*. Fszb. *Pécsi j.: Forray Iván. Baranyavári j.: Szék Károly. Mohácsi j.: Sey Lajos. Siklói j.: Antal Pál. Pácsváradi j.: Kiss Aladár. Hegyháti j.: Radocsnay Sándor. Szt-lőrinczi j.: Trixler Károly.*

**Bars megye:** főisp. *Mailáth István*, alisp. *Máriássy István*, főj. *Dr. Ruffy Pál*. Fszb. *Baranyamegyei keresztesi j.: Mácsay Károly. Lévai j.: Pálffy Zoltán.*



mond. *Aranyos-maróthi j.*: Rajczy Rezső. *Oszlányi j.*: Lüle János. *Verebélyi j.*: Zongor János. — *Rend. tan. városok. Körmöczbánya*: polgm. Chabada József, rendk. Palkovits Emil. *Léva*: polgm. Mácsay Lukács, rendk. Konya József. *Ujbánya*: polgm. Thull Lipót, rendk. Volánszky Ferencz.

*Békés megye*: főisp. Bajczai Beliczey István, alisp. Jancsovics Pál, főj. Terényi Lajos. Fszb. *Gyulai j.*: Terényi Lajos. *Csabai j.*: Sztroka György. *Békési j.*: ifj. Jancsovics Pál. *Szarvasi j.*: Salacz Ferencz. *Szeghalmi j.*: Kovács Mihály. *Oroskázi j.*: Eördögh Lajos. *Gyomai j.*: Fábry Sándor. — *Rend. tan. város. Békés-Gyula*: polgm. Dobay János, rendk. Wieland K.

*Bereg megye*: főisp. báró Perényi Zsigmond. alisp. Jabszty Gyula, főj. Tajnál Ödön. Fszb.: *Tiszaháti j.*: Péchy Endre. *Kászonyi j.*: Horthy Gyula. *Felvidéki j.*: Berzsenyi Pál. *Munkácsi j.*: Katona Sándor. *Szolyvai j.*: Buzáth Károly. — *Rend. tan. városok. Beregszász*: polgm. Buzáth Kamill, rendk. Ricsey Samu. *Munkács*: polgm. Merényi János, rendk. Hubert Lajos.

*Besztercze-Naszód megye*: főisp. báró Bánffy Dezső, alisp. Láni Godofréd, főj. Albisi Pánczél János. Fszb. *Naszódi j.*: Ruzs Miklós. *Ó-radnai j.*: Issip János. *Jaádi j.*: Koalesz Godofréd. *Besenyői j.*: Schiffbaumer Samu. — *Rend. tan. város. Besztercze*: polgm. Pellion Márton, rendk. Kőszegvári Gyula.

*Bihar megye*: főisp. báró Döry József, alisp. Beöthy Andor, főj. Dobozi Miklós. Fszb. *Központi j.*: Kiss Elek. *Szalárdi j.*: Ercsey Jenő. *Élesdi j.*: Csányi István. *Mező-keresztesi j.*: Ercsey Dezső. *Berettyóújfalusi j.*: Szunyogh Loránd. *Tordai j.*: Vattay Géza. *Székelyhidi j.*: Draveczy Béla. *Derecskei j.*: Frater Gyula. *Margittai j.*: Lovász Gábor. *Szalontai j.*: Balogh László. *Cséffai j.*: Bölöny György. *Tenkei j.*: Pálinkásy Imre. *Ér-mihályfalvi j.*: Frater Béla. *Beéli j.*: Szele Károly. *Magyar-csékei j.*: Géczy János. *Belényesi j.*: Beliczey Sándor. *Vaskohi j.*: Domsa György.

*Borsod megye*: főisp. báró Vay Béla, alisp. Melczer Gyula, főj. Lévai József. Fszb. *Miskolczi j.*: Szepesy Zsigmond. *Mező-csáthi j.*: Feyér Endre. *Egri j.*: Fekete László. *Szent-péteri j.*: Elek Kálmán, *Szendrei j.*: Zsóry Gusztáv. *Ózdi j.*: Csépanyi Ignác. *Rend. tan. vár. Miskolcz*: polgm. Soltész Nagy Kálmán, rendk. Pataky Sándor.

*Brassó megye*: főisp. gróf Bethlen András, alisp. Roll Gyula, főj. Fszb. Kis Borosnyai Tompa Sándor. Fszb. *Hétfulusi j.*: Sepsi-Szentiványi Henter Gábor. *Felvidéki j.*: Kostend Vilmos. *Alvidéki j.*: Pildner Ferencz. — *Rend. tan. vár. Brassó*: polgm. Brenner Ferencz, rendk. Hiemesch Ferencz.

*Csanád megye*: főisp. Lonovics József, alisp. dr. Meskó Sándor, főj. Návay Imre. Fszb.: *Központi j.*: Kiss Lajos. *Nagylaki j.*: Dobrányi Ádám. *Batonyai j.*: Hervay Kálmán. *Kovácsházai j.*: Babó Lajos. — *Rend. tan. vár. Makó*: polgm. Major Miklós, rendk. Cseresnyési János.

*Csík megye*: főisp. Mikó Bálint, alisp. Becze Antal, főj. Madár Imre. Fszb. *Csík-szt-mártoni j.*: Nagy József. *Csík-szépviszi j.*: Mihály Ferencz. *Gy.-szt-miklósi j.*: Nagy Tamás. *Gy.-tölgyesi j.*: dr. Lázár János. — *Rend. tan. vár. Csík-Szereda*: polgm. Eröss Elek, rendk. Orbán János.

*Csongrád megye*: főisp. Rónay Lajos, alisp. Stammer Sándor, főj. Tóth János. Fszb. *Tiszán-inneni j.*: Szalay Miklós. *Csongrádi j.*: Csemegi Antal. *Tiszántuli j.*: Vidovich Antal. — *Rend. tan. vár. Szentes*: polgm. Sarkadi Nagy Mihály, rendk. Aradi Kálmán.

*Esztergom megye*: főisp. gróf Mailáth György, alisp. Kruplanitz Kálmán, főj. Andrassy János. Fszb. *Esztergomi j.*: Reviczky Győző. *Párkányi j.*: Mattyasovszky Vilmos: — *Rend. tan. vár. Esztergom*: polgm. dr. Helcz Antal, rendk. Sarlay Ede.

*Fehér megye*: főisp. gróf Cziráky Béla, alisp. Sárközy Aurél, főj. Szüts Arthur, Fszb.: *Székesfehérvári j.*: Huszár Ágoston. *Moóri j.*: Kovács Sándor.



*Sárbogárdi j.*: Nagy Kálmán. *Vaáli j.*: Szűts Jenő.  
*Adonyi j.*: Ritter István.

*Fogaras megye*: főisp. Horváth Mihály, alisp. Gramoiou Dániel, főj. Turku János. Fszb.: *Törösvári j.*: Belle Sándor. *Sárkányi j.*: Poponics Jakab. *Fogarasi j.*: Herssenyi Imre. *Árpási j.*: Metian Aldulea.

*Gömör megye*: főispán Fáy Gusztáv, alispán Bornemisza László, főj. Ujházy Lajos. Fszb.: *Rozsnyói j.*: Kubinyi Géza. *Nagy-röczei j.*: Maléter Ede. *Rimaszombati j.*: Kubinyi Gusztáv. *Rimaszécsi j.*: Sándor Béla. *Tornallyai j.*: Szontágh Zoltán. — *Rendezett tan. város Dobsina*: polgm. Gömöry Pál, rendk. Lang Gusztáv. *Jolsva*: polgm. Remenyik Ede, rendk. Madarász József. *Nagy-Röcze*: polgm. Stefan-csok Károly, rendk. Pétermann Keresztély. *Rimaszombat*: polgm. Szabó György, rendk. Badini Badiny Gyula. *Rozsnyó*: polgm. Sthymmel Sámuel, rendk. Sulány Károly.

*Győr megye*: főisp. gróf Batthyány Lajos, alisp. gróf Lászberg Rezső, főj. Lippay Géza. Fszb.: *Tósziget-csillizközi j.*: Gyapay Pál, *Sokoróaljai j.* Fischer Sándor. *Pusztai j.*: Németh Miklós.

*Hajdu megye*: főisp. gróf Schonberg-Degenfeld József, alisp. Rásó Gyula, főj. Fekete Sándor. Fszb.: *Balmaz-ujvárosi j.*: Ferenczy Elek. *Nádudvari j.*: Nábráczky István. — *Rend. tan. vár. Hajdu-Böszörmény*: polgm. Paksy Károly, rendk. Czikó István. *Hajdu-Hadház*: polgm. Hadházy Endre, rendk. Szabó Zsigmond. *Hajdu-Nánás*: polgm. Csohany László, rendk. Csiha Márton. *Hajdu-Szoboszló*: polgm. Tury Albert, rendk. Prihisztál István.

*Háromszék megye*: főisp. Pótsa József, alisp. br. Apor Gábor, főj. Szentiványi Miklós. Fszb.: *Sepsi j.*: Tompa Miklós. *Kézdi j.*: Gábor Péter. *Orbai j.*: Hollaki Attila. *Miklősvári j.*: Henter Béla. — *Rend. tan. vár. Kézdi-Vásárhely*: polgm. Szöcs József, rendk. ifj. Dobai János. *Sepsi-Szt-György*: polgm. id. Császár Bálint, rendk. Kostyán Győző.

*Heves megye*: főisp. gróf Keglevich Béla, alisp. Kaszap Bertalan, főj. Zalár József. Fszb.: *Egri j.*: Maczky Emil. *Gyöngyösi j.*: Kövér Bertalan. *Hatvani j.*: Isaák Gyula. *Hevesi j.*: Hellebronth Béla. *Tisza-füredi j.*: Lipcsey Tamás. *Pétervásári j.*: Ivády Miklós. — *Rend. tan. vár. Eger*: polgm. hely. Gronay Sándor, rendk. hely. Gáal Béla. *Gyöngyös*: polgm. Csomor Kálmán, rendk. Nékám Ede.

*Hont megye*: főisp. báró Majthényi László, alisp. Pongrácz Lajos, főj. Lestyánszky Sándor. Fszb.: *Ipolysági j.*: Laszkáry Pál. *Szobbi j.*: Nigrovich Bertalan. *Nagy-csalómiai j.*: Hódossy Imre. *Korponai j.*: Czibulya László. *Báti j.*: Udvardy Zsigmond. — *Rend. tan. vár. Bakabánya*: polgm. Holluby Vilmos, rendk. Krump János. *Korpona*: polgm. Bujkovszky Mihály, rendk. Prezenszky János.

*Hunyad megye*: főisp. Pogány György, alisp. Barcsay Kálmán, főj. Sándor Miklós. Fszb. *Algyógyi j.*: Kenósi Sándor Lajos. *Brádi j.*: Krasznay Olivér. *Dévai j.*: Barcsay Béla. *Hátszegi j.*: Mara György. *Hunyadi j.*: Várad Bertalan. *Kőrösbányai j.*: Márkosy László. *Maros-illyei j.*: Borha Sebő. *Petrozsényi j.*: Hollaki Arthur. *Puji j.*: Török Árpád. *Szászvárosi j.*: Bágya Zsigmond. — *Rend. tan. vár. Déva*: polgm. Issekutz Antal, rendk. Sulutin Sándor. *Hátszeg*: polgm. Berzán Ambrus, rendk. Balázs György. *Szászváros*: polgm. dr. Klein Armin, rendk. Gönczy Endre. *Vajda-Hunyad*: polgm. Danila György, rendk. Bucsy Lipót.

*Jász-Nagy-Kun-Szolnok megye*: főispán Balogh Imre, alisp. Hajdu Sándor, főj. Bagassi Károly. Fszb.: *Jászsági felső j.*: Halmay József. *Jászsági alsó j.*: Hegedüs Ferencz. *Tiszai felső j.*: Szombathelyi Endre. *Tiszai közép j.*: Kossa Géza. *Tiszai alsó j.*: Benkő Albert. — *Rend. tan. vár. Jászberény*: polgm. Elefánty Sándor, rendk. Muhoray Sándor. *Karczag*: polgm. Medgyesi Zsigmond, rendk. Kiss János. *Kis-Ujszállás*: polgm. Pethe Gábor, rendk. Tóth János. *Kunhegyes*: polgm.



Kolosy Antal, rendk. Polgár István. *Kun-Szt-Márton*: polgm. Tóth Károly, rendörk. Fazekas László. *Mező-Tur*: polgm. Mészáros Endre, rendörk. Czebe István. *Szolnok*: polgm. Hubay Ferencz, rendk. Hegedüs Béla. *Turkeve*: polgm. Nánássi János, rendk. Zsengeller József.

*Kis-Küküllő megye*: főisp. gr. Bethlen Gábor, alisp. Gál Domonkos, főj. Fekete György. Fszb. *Dicső-szent-mártoni j.*: Frits Rezső. *Radnóthi j.*: Horváth Albert. *Hosszuaszói j.*: Gyárfás Károly. *Erzsébetvárosi j.*: Derzsi János. — *Rend. tan. vár.* *Erzsébetváros*: polgm. Lengyel Márton, rendk. Vukovits Péter.

*Kolozs megye*: főisp. gr. Béldi Ákos, alisp. Érsekújvári Gyarmathy Miklós, főj. Bónis István, Fszb. *Gyulai j.*: Pap Miklós. *Bánffy-hunyadi j.*: Kertész Sámuel. *Almási j.*: Gyarmathy Mózsa. *Nádasmenti j.*: Csiszár József. *Kolozsvári j.*: Hosszu Gyula. *Mócsi j.*: Mayr János. *Mezőörményesi j.*: Sándor Imre. *Tekei j.*: Gyárfás Benedek. — *Rend. tan. vár.* *Kolozs*: polgm. Zabulik László, rendk. Zabulik Sándor.

*Komárom megye*: főisp. Zuber József, alisp. Szombathelyi Gyöző, főj. Kürthy Lajos. Fszb. *Patai j.*: Balogh Lajos. *Gesztesi j.*: Pöcze János. *Csallóközi j.*: Losonczy Ernő. *Udvardi j.*: Ghyczy Vilmos.

*Krassó-Szörény megye*: főisp. Jakabffy Imre, alisp. Litsek Béla főj. hely. Szögyényi László. Fszb. *Lugosi j.*: Marsovszky Árpád. *Temesi j.*: Szivós Lajos. *Bégai j.*: Hirsch Béla. *Facséti j.*: hely. Schonenfeld László. *Marosi j.*: Popeszku Aurél. *Resiczai j.*: Podhrádszky Kornél. *Bogsányi j.*: Fábry János. *Oraviczai j.*: Motsidlovszky Ernő. *Jami j.*: Leitner Gyula. *Moldovai j.*: Wörnle Gábor. *Karánsebesi j.*: Inándy György. *Teregovai j.*: Gärtner Zoltán. *Bozovicsi j.*: Vuja Péter. *Orsovai j.*: Paulovics Miklós. — *Rend. tan. vár.* *Karánsebes*: polgm. Nemoián János, rendk. Zavoján Gábor.

*Liptó megye*: főisp. id. Szentiványi Márton,

alisp. Andaházi Géza, főj. Palugyai Gyula. Fszb. *Liptóújvári j.*: Joób Marczell. *Liptó-szent-miklósi j.*: Joób Gyula. *Olaszi j.*: Bobrovniczky Kálmán. *Rózsá-hegyi j.*: Mattyasovszky Gyula.

*Mármaros megye*: főisp. Lónyai János, alisp. Szaplanczay Miklós, főj. Kutka Kálmán. Fszb. *Visói j.*: Gyenge János. *Izavölgyi j.*: Vincz Gyula. *Szigeti j.*: Mihálka László. *Tiszavölgyi j.*: Szaplanczay Lajos. *Taracsvizi j.*: Szöllösy Balázs. *Técsői j.*: Pogány Ödön. *Husztai j.*: Nyegre László. *Ökörmezői j.*: Vajna Dániel. — *Rend. tan. vár.* *Mármaros-Sziget*: polgm. Mandics József, rendk. Halász Ferencz.

*Maros-Torda megye*: főisp. báró Bánffy Zoltán, alisp. Sándor László, főj. Makfalvi Dósa Elek. Fszb.: *Marosi felső j.*: Dósa Endre. *Marosi alsó j.*: Farkas Albert. *Régeni alsó j.*: Körösy Albert. *Régeni felső j.*: Körösy József. *Ny.-szeredai j.*: Zilahi Gyula. — *Rend. tan. vár.* *Szász-Régen*: polgm. Göllner Mihály, rendk. Grom Traugott.

*Moson megye*: főisp. Simon Gyula, alisp. Pataki Fábián, főj. Tóth Imre. Fszb.: *Magyar-óvári j.*: Koós Sándor. *Nezsideri j.*: Fiala Miklós. *Rajkai j.*: Fröhlich Tófor.

*Nagy-Küküllő megye*: főisp. gróf Bethlen Gábor, alisp. Szoboszlai Károly, főj. Somogyi István. Fszb. *Szentágotai j.*: Schaaser Frigyes. *Kőhalmi j.*: Balthes Frigyes. *Keresdi j.*: Szőkefalvi Fodor Lázár. *Bólya-berethalmi j.*: Lendvay Sándor. — *Rend. tan. vár.* *Medgyes*: polgm. Greskovitz Vilmos, rendk. Sachsenheimi Soterius Albert. *Segesvár*: polgm. Maetz Gyula, rendk. Fielk Henrik.

*Nógrád megye*: főisp. gr. Gyürky Ábrahám, alisp. Scitovszky János, főj. Tihanyi Ferencz. Fszb. *B.-Gyarmati j.*: Szerémy Gábor. *Nógrádi j.*: Balázs Ferencz. *Sziráki j.*: Veres János. *Szécsényi j.*: Baross Árpád. *Losonczi j.*: Csonka Zsigmond. *Füleki j.*: Plachy József. *Gácsi j.*: Szakáll Antal. — *Rend. tan. vár.* *Losoncz*: polgm. Pokorny Gusztáv, rendk. Wagner Sándor.



*Nyitra megye*: főisp. Szalavszky Gyula, alisp. Krausz István főj. Rudnay Béla. Fszb. *Nyitrai j.*: dr. Janits Imre. *Vág-ujhelyi j.*: Rexa Sándor. *Galgóczy j.*: Balogh János. *Szeniczi j.*: Tóth Lajos. *Nagy-tapolcsányi j.*: Tomán Rezső. *Privigyei j.*: Modrányi János. *Érsek-ujvari j.*: Turcsányi Ödön. *Miavai j.*: Sasko József. *Holicsi j.*: Papánek Sándor. *Vág-sellyei j.*: Rudnay János. *Pöstyéni j.*: Fodor János. *Ny.-zsámbokréthyi j.*: Bacskády Jenő. — *Rend. tan. vár. Érsekújvár*: polgm. Paulus Ignác, rendk. Kukán Imre. *Nyitra*: polgm. Köstyál Pál, rendk. Rédéky Géza. *Szokolca*: polgm. Sebesi József, rendörk. Oszvald János.

*Pest-Pilis-Solt és Kis-Kún megye*: főisp. gr. Szapáry István, alisp. Földváry Mihály, főj. Ilkey Sándor, Fszb. *Kecskeméti felső j.*: Dezsöffy Emil. *Kecskeméti alsó j.*: Teszáry László. *Kis-kún felső j.*: Szondy Dénes. *Kis-kún alsó j.*: Mihalovits Béla. *Pesti felső j.*: Ladányi László. *Pesti közép j.*: Halász Zsigmond. *Pesti alsó j.*: ifj. Szilágyi Lajos. *Pilisi felső j.*: Matyók Bencze. *Pilisi alsó j.*: Bódiz László. *Solti felső j.*: Halász Sándor. *Solti közép j.*: Gajáry Antal. *Solti alsó j.*: Eötvös Géza. *Váci felső j.*: Kemény Gusztáv. *Váci alsó j.*: Kapczy Vilmos. — *Rend. tan. vár. Cegléd*: polgm. Gubody Fer., rendk. Kovács István. *Kis-Kún-Félegyháza*: polgm. Molnár István, rendk. Tóth Károly. *Kis-Kún-Halas*: polgm. Vári Szabó István, rendk. Szekér Pál. *Nagy-Kőrös*: polgm. Ádám László, rendk. Gubody Gedeon. *Szent-Endre*: polgm. Dumesa Jenő, rendk. Szelvényi Imre. *Vác*: polgm. Réty Ignác, rendk. Emerich Lajos.

*Pozsony megye*: főisp. gr. Eszterházy István, alisp. Klempa Bertalan, főj. Masát Antal. Fszb. *Pozsonyi j.*: Bézay Szilárd. *Hegyentuli j.*: Nagy Agost. *Nagy-Szombati j.*: Kics Vilmos. *Szempezi j.*: Takáts Kálmán. *Felső-csallóközi j.*: Molnár László. *Alsó-csallóközi j.*: Szabó Károly. *Külső j.*: Uj István. — *Rend. tan. vár. Bazin*: polgm. Eissele Endre, rendk. Kulir József. *Modor*: polgm. Boruta

Pál, rendk. Emresz Agost. *Nagy-Szombat*: polgm. Nekánovits Miklós, rendk. Kratky Ferencz. *Somorja*: polgm. és rendk. Sidó István. *Szent-György*: polgm. Siller Károly, rendk. Schleiffer Károly.

*Sáros megye*: főisp. Szmrecsányi Jenő, alisp. Péchy Zsigmond, főj. Tahy Mihály. Fszb.: *Alsó-tárczai j.*: Füzy Sándor. *Felső-tárczai j.*: Péchy Ambros. *Sirokai j.*: dr. Füzy Béla. *Topolyi j.*: Berzeviczy Rezső. *Szekcsői j.*: Semsey Géza. *Makoviczai j.*: Usz Antal. — *Rend. tan. vár. Bártfa*: polgm.: Rhódy Alajos, rendk. Geffert Menyhért. *Eperjes*: polgm. Fuhrmann Andor, rendk. Winkler András. *Kis-Szeben*: polgm. Eiselt Antal, rendk. Wittenberger Samu.

*Somogy megye*: főisp. Tallián Béla, alispán Csépán Antal, főj. Maár Gyula. Fszb.: *Kaposvári j.*: Gapsovics Károly. *Szigetvári j.*: Fenyősy Ödön. *Nagy-atádi j.*: Tallián Gyula. *Csurgói j.*: Sárközy Béla. *Marczali j.*: Bogyay Ödön. *Lengyeltóti j.*: Éhn Sándor. *Tabi j.*: Horváth Gábor. *Igali j.*: Svaszits József. — *Rend. tan. vár. Kaposvár*: polgm. Német Ignác, rendk. Sury Ferencz.

*Sopron megye*: herczeg Eszterházy Pál, alispán Simon Ödön, főj. Hannibal József. Fszb.: *Soproni j.*: Molnár Sándor. *Nagy-mártoni j.*: Robitza Endre. *Kis-mártoni j.*: Faludy Lőrincz. *Pulyai j.*: Schmiltár Pál. *Csepregi j.*: Chapó Gyula. *Kapuvári j.*: Kovács Antal. *Csornai j.*: Hajas Gyula. — *Rend. tan. vár. Kis-Márton*: polgm. Permayer János, rendk. Farkas Ferencz. *Ruszt*: polgm. Conrád Lajos, rendk. Magyar Elek.

*Szabolcs megye*: főisp. Graefl József, alisp. Zoltán János, főj. Miklós László. Fszb.: *Bogdányi j.*: Krasznay Péter. *Dadai alsó j.*: Dobos Imre. *Dadai felső j.*: Jármay Jenő. *Kis-várdai j.*: Komoróczy Aladár. *Nagy-kállói j.*: Zoltán István. *Nyirbátori j.*: Vay István. *Tiszai j.*: Erdőhegyi Barna. — *Rend. tan. vár. Nyíregyháza*: polgm. Krasznay Gábor, rendk. Kerekréty Miklós.

*Szatmár megye*: főisp. Domahidy Ferencz, alisp.



Ujfalussy Sándor, főj. Zanathy Ferencz. Fszb.; *Nagy-károlyi j.*: Debreczeni István. *Múté-szalkai j.*: Rába László. *Fehér-gyarmati j.*: Szegedi A. *Erdődi j.*: Galgóczy József. *Szinyér-váraljai j.*: Papp Kálmán. *Nagybányai j.*: Smit S. *Nagy-somkúti j.*: Drágos Pál. *Csengeri j.*: Nagy Dániel. *Szatmári j.*: Kovách Jenő. — *Rend. tan. vár. Felsőbánya*: polgm. Lániczky István, rendk. Puskás Antal. *Nagybánya*: polgm. . . . . rendk. Schönherr Antal. *Nagy-Károly*: polgm. Schusterits Ignác, rendk. Falussy Mihály.

*Szeben megye*: főisp. gr. Bethlen András, alisp. Thalmann Gusztáv, főj. Tobiás Kornél. Fszb.: *Szász-sebesi j.*: Roth Frigyes, *Ujegyházi j.*: Gottschling Károly. *Szebeni j.*: Fabritius Lajos. *Szelistyei j.*: Bran de Lemény Livius. *Szerdahelyi j.*: Branisce Mózes. — *Rend. tan. vár. Nagy-Szeben*: polgm. Hochmeister Vilmos, rendk. Drottloff J. *Szász-Sebes*: polgm. Leonhardt Albert, rendk. Piso János.

*Szepes megye*: főisp. . . . . alisp. Korponay Ágoston, főj. Kail Antal. Fszb.: *Bányai j.*: Winkler Pál. *Löcsei j.*: Mercz Mátyás. *Hernádvölgyi j.*: Montskó Ferencz. *Tátrai j.*: Glósz Kálmán. *Poprád-völgyi j.*: Raisz Aladár. *Magurai j.*: Wyda László. — *Rend. tan. vár. Sz.-Béla*: polgm. Ludwig Ágost, rendk. Gresch Samu. *Göllnitzbánya*: polgm. Menedorfer Károly. rendk. Dirner Albert. *Igló*: polgm. . . . . rendk. Huszkó Albert. *Késmárk*: polgm. Herzogh Dániel, rendk. Oszvald György. *Leibitz*: polgm. Roth Gusztáv, rendk. Hoffmann Károly. *Löcse*: polgm. Szönyey Kálmán. rendk. Maguth János. *Ó-Lubló*: polgm. Dubay Péter, rendk. Lippóczy Vilmos. *Podolin*: polgm. Lippóczy Ferencz, rendk. Fáykiss Vendel. *Poprád*: polgm. Folgens Kornél. rendk. Glatz Vilmos. *Sz.-Olaszi*: polgm. Förszter Gusztáv, rendk. Krivácsy Lajos. *Szepes-Szombat*: polgm. Marczy Sándor, rendk. Krotschmar Árpád. *Szepes-Váralja*: polgm. Fest Aurél, rendk. dr. Szlifkó Andor.

*Szilágy megye*: főisp. Baranyi Ágost, alisp. Szikszay Lajos, főj. Kovács Lajos. Fszb.: *Krasz-*

*nai j.*: Nagy Domonkos. *Szilágy-somlyói j.*: Ajtai Albert. *Tasnádi j.*: Bölöni Bálint. *Sz.-csehi j.*: Kiss László. *Zsibói j.*: Kovács István. *Zilahi j.*: Viski Zsigmond. — *Rend. tan. vár. Szilágy-Somlyó*: polgm. Gencsy Sándor, rendk. Krizsán Károly. *Zilah*: polgm. Dózsa Elek, rendk. Péntek Farkas.

*Szolnok-Doboka megye*: főisp. br. Bánffy Dezső, alisp. Szarvady Pál, főj. br. Diószegi Géza. Fszb.: *Bethleni j.*: Floth F. Adolf. *Csáki-gorbói j.*: Vallya Ferencz. *Deési j.*: Vékony Ferencz. *Szamos-ujvári j.*: báró Bánffy László. *Kékesi j.*: Nagy Lajos. *Nagy-ilondai j.*: Berszenczei Miklós. *Magyar-láposi j.*: Vas Imre. — *Rend. tan. vár. Deés*: polgm. Fenyő Lajos, rendk. br. Toroczky Viktor. *Szamos-ujvár*: polgm. Placsintár Dávid, rendk. Duha János.

*Temes megye*: főisp. id. Ormós Zsigmond, alisp. ifj. Ormos Zsigmond, főj. Dobó László. Fszb.: *Központi j.*: Bessenyei Ferencz. *Vingai j.*: Capdebó Ferencz. *Uj-aradi j.*: Kovácsics Gyula. *Lippai j.*: Cabdebó Gergely. *Rékási j.*: Lázár Szilárd. *Buziási j.*: Hollósy József. *Csákovári j.*: Schäffer Béla. *Dettai j.*: Unger József. *Verseczi j.*: Csapó Géza. *Fehértemplomi j.*: Pálffy Elemér. *Kubini j.*: Ujváry Kálmán. — *Rend. tan. vár. Fehértemplom*: polgm. rendk. *Vinga*: polgm.

Cserny Márk, rendk. Schäffer Vilmos.

*Tolna megye*: főisp. gróf Széchényi Sándor, alisp. Simonsits Béla, főj. Madarász Elemér. Fszb.: *Központi j.*: Gerenday Lajos. *Völgységi j.*: Döry Pál. *Duna-földvári j.*: Daróczy Tamás. *Simontornyai j.*: Fonyó László. *Dombóvári j.*: dr. Szévald Mór.

*Torda-Aranyos megye*: főisp. gróf Bethlen Géza, alisp. Weres Dénes, főj. Rédingér Béla. Fszb.: *Tordai j.*: Szabó Ferencz. *Alsó-járai j.*: Szöts Péter. *Toroczkói j.*: *Marosludasi j.*: Moga László. *Felvinczi j.*: Náduclvari László. *Topánfalvi j.*: Zudor Ákos. — *Rend. tan. vár. Felvincz*: polgm. Mészáros István, rendk. Szacsvai Lázár. *Torda*: polgm. Velits Ödön, rendk. Jakab Gergely.



*Torontál megye*: főisp. Hertelendy József alisp. Rónay Jenő, főj. Dániel László. Fszb.: *Nagy-becskereki j.*: Bakalovics Ágost. *Török-becsei j.*: Tallian Emil. *Nagy-kikindai j.*: Deschán Arthur, *Török-kanizsai j.*: Isszekutz Antal. *Nagy-szt-miklósi j.*: Buocz János *Perjámosi j.*: Nikolits Bogdán. *Zsombolyai j.*: Belitska Benő. *Cseneji j.*: Delimanich Imre. *Pádrányi j.*: Hertelendy Imre. *Módosi j.*: Lebánovich István. *Bánlaki j.*: Bielek Antal. *Alibunári j.*: Kamenszky György. *Pancsovai j.*: Radoszavlyevits Károly. *Antalfalvi j.*: Hegedüs Márton. — *Rend. tan. vár. Nagy Becskerek*: polgm. Kuliffay Lajos, rendk. Andrássy Mihály.

*Trencsén megye*: főisp. Kubicza Pál, alisp. Zsámbokréthy Emil, főj. Bangya Gusztáv. Fszb.: *Czaczai j.*: Szevcsik István. *Kisuczajuhelyi j.*: Huszóczy Jusztin. *Zsolnai j.*: Baumgartner Libor. *Bittsei j.*: Wanka Ferencz. *Vág-beszterczei j.*: Baross Károly. *Puchói j.*: Trsztyánszky Tamás, *Illavai j.*: Sándor Lajos. *Trencsényi j.*: Ucsnay József. *Baani j.*: Baross Jusztin. — *Rend. tan. vár. Trencsén*: polgm. Ucsnai Ernő, rendk. Boros Samu.

*Turóc megye*: főisp. id. Justh Kálmán, alisp. Beniczky Kálmán. Főj. Keviczky István. Fszb.: *Szentmárton-blatniczai j.*: Ujhelyi Atila. *Mosóccznyi j.*: Zarkóczy Tivadar.

*Udvarhely megye*: főisp. Dániel Gábor, alisp. dr. Török Albert, főj. Kénosy Béla. Fszb.: *Udvarhelyi j.*: Soó Károly. *Szt-kereszturi j.*: Ferenczy Gyula *Homoródi j.*: Jakab Gyula. — *Rend. tan. vár. Székely-Udvarhely*: polgm. Farkas Ignác, rendk. Daróczy Imre.

*Ugocsa megye*: főisp. br. Perényi Zsigmond, alisp. Szentpáli István, főj. Ujhelyi Ödön. Fszb.: *Tiszáninneni j.*: Szabó Sándor. *Tiszántúli j.*: Foris István.

*Ung megye*: főisp. gróf Török József, alisp. Kende Péter, főj. Tabody Jenő. — Fszb.: *Ungvári j.*: Durcsák Dezső. *Szobránczi j.*: Köröskényi Elek.

*Kaposi j.*: Köröskényi Nándor. *Bereznai j.*: Lőrinczy Jenő. — *Rend. tan. vár. Ungvár*: polgm. Lehóczky Béla, rendk. Farkas Ferencz.

*Vas megye*: főisp. Radó Kálmán, alisp. Reiszig Ede, főj. dr. Károlyi Antal. Fszb.: *Szombathelyi j.*: Bozzay Gáspár. *Kőszegi j.*: Szabó Elek. *Sárvári járás*: Ajkay Gyula. *Kis-czelli j.*: Vidos Kálmán. *Vasvári j.*: Molnár Gyéza. *Körmendi j.*: Nemes Ferencz. *Muraszombati j.*: Pollák Pongrácz. *Szt-gotthárdi j.*: Somogyi Miklós. *Német-ujvári j.*: Papp Antal. *Felső-öri j.*: Rusa Lázár. — *Rend. tan. vár. Kőszeg*: polgm. Fügh Károly, rendk. Tipka Ferencz. *Szombathely*: polgm. Szabó Ernő, rendk. ifj. Lankovits József.

*Veszprém megye*: főisp. gr. Eszterházy Móricz, alisp. Véghelyi Dezső, főj. Kolozsváry József. Fszb.: *Veszprémi j.*: Kleczár Ferencz. *Pápai j.*: Horváth Lajos. *Deveczeri j.*: Noszlopy Viktor. *Zirczi j.*: Szönyeghy Alajos. *Enyingi j.*: Kenessey Miklós. — *Rend. tan. vár. Pápa*: polgm. Woita József, rendk. Mészáros Károly. *Veszprém*: polgm. Kovács Imre, rendk. Fejes Antal.

*Zala megye*: főisp. Svastits Benő, alisp. Csertán Károly, főj. Gozony László. Fszb.: *Tapolczai j.*: Szentmiklóssy Gyula. *Sümeji j.*: Soós Pongrácz. *Keszthelyi j.*: Takáts Imre. *Kanizsai j.*: Svastits Károly. *Pacsai j.*: Gaál Miklós. *Zalaegerszegi j.*: Thassy Miklós. *Novai j.*: Vértessy Béla. *Alsó-lendvai j.*: Nagy József. *Perlaki j.*: Kostyál Ferencz. *Letenyei j.*: Thassy Lajos. *Csáktornyai j.*: Vrantits Károly. *Szt-grothi j.*: Bottka Ferencz. — *Rend. tan. vár. Nagy-Kanizsa*: polgm. Babochay György, rendk. Szakonyi József. *Zalaegerszeg*: polgm. Kovács Károly, rendk. Nagy Sándor.

*Zemplén megye*: főisp. Molnár István, alisp. Matolay Etele, főj. Viczmándy Ödön. Fszb.: *S.-a.-ujhelyi j.*: Dokus Gyula. *Nagymihályi j.*: Füzesséry Tamás. *Szerencsi j.*: Matulay Béla. *Varannói j.*: Füzesséry György. *Bodrogközi j.*: Bencsik István.



*Homonnai j.*: Haraszti Miklós. *Tokaji j.*: Füzessey Ödön. *Sztropkói j.*: Pajzos János. *Gálszécsi j.*: ifj. Nemthy József. *Szinnai j.*: hely. Mester István.

*Zólyom megye*: főisp. báró Radvánszky Béla, alisp. Csipkay Károly, főj. Huszágh István. Fszb.: *Breznóbányai j.*: Battik Ödön. *Besztercebányai j.*: Lazonovich Imre. *Zólyomi j.*: Skrovina Mátyás. *Nagyszalatnai j.*: Leustach Lajos. — *Rend. tan. vár. Besztercebánya*: polgm. Bittera Kálmán, rendk. Chovan Lajos. *Breznóbánya*: polgm. Lopusny Samu, rendk. Bruoth János. *Zólyom*: polgm. Szalay Gusztáv, rendk. Krall János.

### b) **Városok.**

*Arad* (sz. kir.): főisp. Fábián László, polgm. Salacz Gyula, rendk. Urbányi János.

*Baja* (sz. kir.): főisp. Parchetics Felix, polgm. Drescher Ede, rendk. Scheibner Gyula.

*Budapest főváros*: főpolgm. Ráth Károly, polgm. Kamermayer Károly, alpolgm. Gerlóczy Károly és Kada Mihály.

*Debreczen* (sz. kir.): főisp. gróf Schonberg-Degenfeld József, polgm. Simonffy Imre, rendfők Boczkó Sámuel.

*Győr* (sz. kir.): főisp. gróf Batthyány Lajos, polgm. hely. Zechmeister Károly, rendk. Angyal Armánd.

*Hód-Mező-Vásárhely* (thjf. vár.): főisp. Kállay Albert, polgm. Kristó Lajos, rendk. Nagy Sándor.

*Kassa* (sz. kir.): főisp. Darvas Imre, polgárm. Münster Tivadar, rendk. Saád Lajos.

*Kecskemét* (sz. kir.): főisp. gróf Szapáry István, polgm. Lestár Péter, rendk. Hajagos Illés.

*Kolozsvár* (sz. kir.): főisp. gróf Béldi Ákos, polgm. Albach Géza, rendk. Deák Pál.

*Komárom* (sz. kir.): főisp. Zuber József, polgm. Tátray József, rendk. Balkay Adolf.

*Maros-Vásárhely* (sz. kir.): főisp. báró Bánffy Zoltán, polgm. Györfi Pető, rendk. Lázár Benedek.

*Nagy-Várad* (thjf. város): főisp. báró Döry József, polgm. Sal Ferencz, rendk. Serényi Gusztáv.

*Pancsova* (thjf. város): főisp. Nikolits Sándor, polgm. Pétery Pál, rendk. dr. Rutner Sándor.

*Pécs* (sz. kir.): főisp. Kardos Kálmán, polgm. Aidinger János, rendk. Lechner Gyula.

*Pozsony* (sz. kir.): főisp. gróf Eszterházy István, polgm. Mergl Károly, rendk. Kozsehuba János.

*Selmecz- és Béalabánya* (sz. kir.): főisp. br. Majthényi László, polgm. Ocsovszky Vilmos, rendk. Szitnyai József.

*Sopron* (sz. kir.): főisp. hg. Eszterházy Pál, polgm. Finck János, rendk. Glózer József.

*Szabadka* (sz. kir.): főisp. Kállay Albert, polgm. Mamusits Lázár, rendk. Hevér Géza.

*Szatmár-Németi* (sz. kir.): főisp. Domahidy Ferencz, polgm. Böszörményi Kár. rendk. Kiss Gedeon.

*Szeged* (sz. kir.): főisp. Kállay Albert, polgm. Pálfy Ferencz, rendk. Szluha Agoston.

*Székesfehérvár* (sz. kir.): főispán gr. Cziráky Béla, polgm. Havranek József, rendk. Seidel Lajos.

*Temesvár* (sz. kir.): főisp. id. Ormos Zsigmond, polgm. dr. Telbisz Károly, rendk. Dragovanics György, hely.

*Újvidék* (sz. kir.): főisp. Parcsetich Felix, polgm. Petzi Popovich István, rendk. Balla Emil.

*Versecz* (thjf. város) főisp. Nikolics Sándor, polgm. Seemayer János, rendk. Bodó Lajos.

*Zombor* (sz. kir.): főisp. Sándor Béla, polgm. Csihas Benő, rendk. Valter Nándor.

### *Magyar kir. pénzügyministerium.*

Minister: Borosjenői *Tisza Kálmán*, a pénzügyministerium vezetésével megbizott miniszerelnök a Szt. I. r. n. k., v. b. t. t. — Államtitkár: *Wekerle Sándor* — Helyettes államtitkár: Szentkirály-Szabadjai *Márffy Agoston*.



**Pénzügyi közigazgatási bíróság:** elnöke: Gojzent és Mezőmadarasi Madarassy Pál.

**Pénzügyi igazgatóságok:** 1. *Beszterczebányán* Kherndl Károly. 2. *Budapesten (Budán)* dr. Czollner László. 3. *Budapesten (Pesten)* Hammer Károly, 4. *Debreczenben* Darvassy Endre. 5. *Fiumében* Vásonkeői gróf Zichy Ágost, Fiume város és a magyar-horvát tengerpart kormányzója. Igazgatói helyettes: Szobovits Lajos p. ü. tan. 6. *Kassán* Fluck Gusztáv. 7. *Kolozsvárt* Tasnádi Nagy Béla. 8. *Nagy-Szebenben* dr. Denk Osváth. 9. *Pécsett* Dragonesen Dömjén. 10. *Pozsonyban* Bittsanszky Arnold. 11. *Sopronban* Standtner Emil. 12. *Szatmáron* Szigethy Béla. 13. *Szegeden* Fináczy Gyula. 14. *Temesvárott* Karták Pál. 15. *Zágrábban* br. Skerletz Károly. 16. *Eszéken* Sladovic Antal.

**Adófelügyelőségek:** 1. *Alsó-Kubinban* (Árva m.) Szlimák Márton. 2. *Aradon* (Arad m.) Löcs Rezső. 3. *Aranyos-Maróthon* (Bars m.) Pókateleki Kondé János. 4. *Balassa-Gyarmaton* (Nógrád m.) Szpevák Sándor. 5. *Beregszászon* (Bereg-Ugocsa m.) Orosz László. 6. *Beszterczén* (Besztercze-Naszód m.) Algátzy Lázár. 7. *Beszterczebányán* (Turócz- és Zólyom m.) Grummich Géza. 8. *Brassóban* (Brassó-Fogarás m.) Gencsy István. 9. *Budapesten (Budán)* (Pest-Pilis-Solt-Kis-Kún m.) Leypold Kornél. 10. *Budapesten (Pesten)* (Budapest főváros) Almási Balogh Samu. 11. *Csik-Szeredán* (Csík m.) Paál István. 12. *Deésen* (Szolnok-Doboka m.) Pál István. 13. *Déván* (Hunyad m.) Andersen László. 14. *Debreczenben* (Hajdú m.) Tusa Gyula. 15. *Egerben* (Heves m.) Kemény Alajos. 16. *Eperjesen* (Sáros m.) Kovács Gusztáv. 17. *Esztergomban* (Esztergom m.) Eötvös Pál. 18. *Fiumében* (Fiume város) dr. Feichtinger Elek. 19. *Győrött* (Győr m.) Puntigam Sándor. 20. *Gyulán* (Békés m.) Kaczvinczky Kálmán. 21. *Ipolyságon* (Hont m.) Szilágyi Gyula. 22. *Kaposvárt* (Somogy m.) Mathis Ferencz. 23. *Kassán* (Abauj-Torna m.) Karg Károly. 24. *Kolozsvárt* (Kolozs m.) Jeney Károly. 25. *Komáromban*

(Komárom m.) Hametmayer Agoston. 26. *Liptó-Szt-Mikloson* (Liptó m.) Tornovszky Alajos. 27. *Löcsén* (Szepes m.) Eckerdt Elek. 28. *Lugoson* (Krassó-Szörény m.) Navratil György. 29. *Makón* (Csanád m.) Müller Gusztáv. 30. *Magyar-Óváron* (Moson m.) André László. 31. *Mármaros-Szigeten* (Marmaros m.) Várady Sándor. 32. *Maros-Vásárhelyt* (Maros-Torda m.) Stuckheil Gyula. 33. *Miskolczon* (Borsod m.) Györffy Géza. 34. *Nagy-Becskereken* (Torontál m.) Waechter Henrik. 35. *Nagy-Enyeden* (Alsó-Fehér m.) Tóth Sándor. 36. *Nagy-Károlyban* (Szatmár m.) Vicenty Pál. 37. *Nagy-Szebenben* (Szeben m.) Ludvig Ferencz. 38. *Nagy-Váradon* (Bihar m.) Breszlovsky Ede. 39. *Nyiregyházán* (Szabolcs m.) Böhm H. 40. *Nyitrán* (Nyitra m.) Czenner Károly. 41. *Pécsett* (Baranya m.) Perczel Kálmán. 42. *Pozsonyban* (Pozsony m.) Garbács Ferencz. 43. *Rimaszombaton* (Gömör és Kis-Hont m.) Tornyos György. 44. *S.-A.-Ujhelyen* (Zemplén m.) Becske Bálint. 45. *Segesváron* (Kis- és Nagy-Küküllő m.) Kedves István. 46. *Sepsi-Szent-Györgyön* (Háromszék m.) Babarczy Ferencz. 47. *Sopronban* (Sopron m.) Keményffy József. 48. *Szegeden* (Csongrád m.) Vadász József. 49. *Szegszárdon* (Tolna m.) Büky György. 50. *Székely-Udvarhelyen* (Udvarhely m.) Szakács Károly. 51. *Székes-Feherváron* (Fehér m.) Zobel Gyula. 52. *Szolnokon* (Jász-Nagy-Kún-Szolnok m.) Plossek Ferencz. 53. *Szombathelyen* (Vas m.) Kassay F. József. 54. *Temesváron* (Temes m.) Györbirió Samu. 55. *Tordán* (Torda m.) Szilvássy Alajos. 56. *Trencsénben* (Trencsén m.) Gernya László. 57. *Ungváron* (Ung m.) Duchan Béla. 58. *Veszprémben* (Veszprém megye) Harabasevszky Henrik. 59. *Zala-Egerszegen* (Zala m.) Radulovits Gerő. 60. *Zilahon* (Szilágy m.) Zeitler Károly. 61. *Zomborban* (Bács-Bodrog m.) Buday József. 62. *Zágrábban* Klofotár Ferencz. 63. *Gospicón* Oreskovics Iván. 64. *Varazdon* Illič Szilárd. 65. *Eszéken* (Verőcze m.) Matič Szvetozár. 66. *Pozsegán* Kántor Ferencz. 67. *Vukováron* (Szerém m.) Palecek András.



**Állami pénztárak.**

I. Központi állampénztár Budapesten (Budán)  
Igazgató: *Mallász Gusztáv.*

II. Állami pénztár Budapesten (Pesten). Pénztárnok: *Richter Ferencz.*

III. Állami pénztár Zágrábban. Pénzt.: *Novák A.*

**Jogügyi igazgatóságok.**

a) Budapesten *Molnár Károly.*

b) Zágrábban dr. *Knez József.*

**Közmunka- és közlekedési m. kir. ministerium.**

Minister: *Bellusi Baross Gábor.* — Államtitkár: *Lukács Béla.*

**Magyar kir. posta és távirda-igazgatóságok:**  
*Budapesten:* *Raska J. Kassán:* *Stankovits G. Nagy-Szebenben:* *Bene R. Nagy-Váradon:* *Sztupka A. Pozsonyban:* ifj. *Vezerle Gy. Sopronban:* *Jekelfalussy S. Temesváron:* *Petheő J. Pécssett:* *Opris P. Zágrábban:* *Fallert F.*

**Földmivelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. ministerium.**

Minister: *Sárvári és Felsővidéki gróf Széchenyi Pál*, I. o. v. k. l., v. b. t. t., kamarás. — Államtitkár: *Matlekovits Sándor.*

**Országos m. kir. statisztikai hivatal:** igazgató *Keleti Károly* min. tan.

**Kincstári erdő-igazgatók:** *Beszterczebányán:* *Scholcz Rezső. Máramaros-Szigeten:* *Bikkál Nándor. Kolozsvárott* *Girsik János. Lugoson:* *Scheint Adolf. Zágrábban:* *Durst Emil.*

**Vallás- és közoktatásügyi m. kir. ministerium.**

Minister: *gr. Csáky Albin* v. b. t. t. — Államtitkár: dr. *Berzeviczy Albert.* Czimz. államtitkár: *Gönczy Pál.*

**Magyar kir. igazságügyministerium.**

Igazságügyminister: *Fabiny Teofil*, a Szt-I. r. l., v. b. t. t. Államtitkár: *Teleszky.*

Az 1871. évi VIII. t. cz. 35. §-a szerint eljáró legfőbb fegyelmi bíróság. Elnöke:

**Kir. Curia.** Elnök: *Nárai Szabó Miklós.* Másodelnök:

**Budapesti kir. ítélő tábla.** Elnök: *Mihajlovits Miklós.*

**Marosvásárhelyi kir. ítélő tábla.** Elnök: *Oberschall Adolf.*

A budapesti kir. főügyészség: főügyész *Kozma Sánd.*

A marosvásárhelyi kir. főügyészség: főügyész *Vita Sándor.*

**Az e. f. kir. bíróságok és ügyészségek.\*)**

**Aradi kir. törvényszék.** Eln. *Otrubay Károly;* kir. ügy.: *Parecz György.* — **Kir. járbir. Aradon:** *Kugler János. Borosjenőn:* *Bagyik Sándor. Kisjenőn:* *Tabajdi Sándor. Nagy-Buttyinban:* *Seress Ferencz. Nagyhalmágyon:* *Frics Lajos. Pécskán:* *Issekutz István. Radnán:* *Bartos Mihály. Világoson:* *Hoffbauer Zsigmond.*

**Aranyos-maróthi kir. törvényszék.** Eln.: *Kulin Imre,* kir. ügy.: *Simonyi Géza.* — **Kir. járbir. Aranyos-Maróthon:** *Vály Béla. Körmöczbányán:* *Havas Béla. Léván:* *Gyenes József. Verebélyen:* *Nemlaha Gyula. Újbányán:* *Királyfalvi Kraft Károly.*

**Balassa-gyarmati kir. törvényszék.** Eln.: *Frideczky Lajos;* kir. ügy.: *Melicher Ferencz.* — **Kir. járbir. Balassa-gyarmaton:** *Zeke Kálmán. Füleken:* *Körtvélyessy Gusztáv. Losonczon:* *Bogya János. Szécsényben:* *Zsivora Sámuel. Szirákon:* *Kun Barnabás. Tereskén:* *Tamaskovics Gyula.*

**Beregszászi kir. törvényszék.** Eln.: *Arnold Sándor;* kir. ügy.: *Szeles Elek.* — **Kir. járbir. Be-**

\*) Rövidítések: Eln. = elnök, kir. ügy. = királyi ügyész, kir. járbir. = királyi járásbírák.



*regszászon*: Szarka László. *Alsó-Vereczkén*: Babinecz János. *Ilosván*: Láng István. *M.-Kászonban*: Pásztélyi Kovács Bertalan. *Munkácson*: Spanyol Kálmán. *Nagy-Bereznán*: Popovits Miklós. *Nagy-Kaposton*: Csonka Béla. *Nagy-Szőllösön*: Tar Gyula. *Szobránczon*: Kormos Béla. *Ungváron*: Bekény Belizár.

*Beszterczei kir. törvényszék*. Eln.: Kenyeres Adolf; kir. ügy.: Láng Gusztáv. — *Kir. járbir. Beszterczén*: Sill Henrik. *Naszódon*: Pap László. *Ó-Radnán*: Kovácsy Albert.

*Beszterczebányai kir. törvényszék*. Eln.: Boleman Lajos.; kir. ügy.: Kiss József. — *Kir. járbir. Beszterczebányán*: Olerini János. *Breznóbányán*: Polony János. *Turóc-Szt-Mártonban*: Fekete Miklós, *Znió-váralján*: Nemes János. *Zólyomban*: Szuchy György.

*Békés-gyulai kir. törvényszék*. Eln.: Novák Kamil; kir. ügy.: Czifra Imre. — *Kir. járbir. Békés-Gyulán*: jb. Szánthó Alajos. *Békésen*: Sterka-Sulutin Sándor. *Békés-Csabán*: Kubek Sándor. *Orosházán*: Lubinszky Ede. *Szarvason*: Kontur József. *Szeghalmon*: Sall Károly.

*Brassói kir. törvényszék*. Eln.: Deési János; kir. ügy.: Phleps Ferencz. — *Kir. járbir. Brassón*: Skita Mihály. *Fogarason*: Tibald Mihály. *Hosszufalun*: Hersényi Kálmán. *Sárkányon*: Gál Domokos. *Zernesten*: jb. Penciu Miklós.

*Budapesti kir. törvényszék*. Eln.: Bogisich Lajos, kir. ügy.: Böckh János. — *Kir. járbir. I—III. kerületben*: Lithvay Mátyás. *IV. kerületben*: Skoff Iván. *V. kerületben*: Boronkay Ignác. *VI. kerületben*: Dorner Zoltán. *VII. kerületben*: Cséry Kálmán. *VIII—X. kerületben*: Follmann Alajos. *IV—X. kerületben*: bünt. Gajzágó Manó.

*Budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék*. Eln.: Telegdi Csanády György.

*Csikszeredai kir. törvényszék*. Eln.: Vajna Tamás; kir. ügy.: Bartha Ignác. — *Kir. járbir. Csikszeredán*: Csanády Béla. *Csik-Szent-Mártonban*:

*Márton Ferencz. Gyergyó-Szent-Miklóson*: Kedves Tamás.

*Debreczeni kir. törvényszék*. Eln.: Jelenffy Kornél; kir. ügy.: Poynár Dénes. — *Kir. járbir. Debreczenben*: Gajzágó Béla. *Derecskén*: Jakó Bál. *H.-Böszörményben*: Potorán István. *H.-Nánáson*: Beöthy Gábor. *Püspök-Ladányban*: Simonffy Antal. *H.-Szoboszlón*: Lengyel Imre.

*Deési kir. törvényszék*. Eln.: Balázs Máté; kir. ügy.: Brust Ignác. — *Kir. járbir. Deésen*: Mihály Ferencz. *Bethlenben*: Imreh Domokos. *Csáki-Gorbón*: Ballok Károly. *Kékesen*: Simay Salamon. *Magyar Láposon*: Pap Sándor. *Nagy-Ilondán*: Bardócz Sándor. *Szamosujváron*: Gajzágó Ferencz.

*Dévai kir. törvényszék*. Eln.: dr. Sólyom-Fekete Ferencz; kir. ügy.: Horváth Simon. — *Kir. járbir. Déván*: Boross Elek. *Algyógyon*: Balog József. *Hátszegen*: Veress József. *Körösbányán*: Zomor Antal. *Maros-Illyén*: dr. Korber Endre. *Pujiban*: P. Vajna Viktor. *Szászvároson*: Nemes Sándor. *Vajda-Hunyadon*: Tornyai Sándor.

*Egri kir. törvényszék*. Eln.: Hunyor Sándor. kir. ügy.: Berkó Aladár. — *Kir. járbir. Egerben*: Kósa Kálmán. *Gyöngyösön*: Gergely Sándor. *Hatvanban*: Sipos Imre. *Hevesen*: Nemcsik Kálmán. *Pétervásáron*: Reintz Ferencz. *T.-Füreden*: Török Alajos.

*Eperjesi kir. törvényszék*. Eln.: Palugyai Gusztáv; kir. ügy.: Huszár Nándor. — *Kir. járbir. Eperjesen*: Keczer Imre. *Bártfán*: Dr. Brujman Vilmos. *Girálton*: Irinyi Csaba. *Kis-Szebenben*: Marthényi Ferencz. *Lemesen*: Mayer János. *Szvidniken*:

*Erzsébetvárosi kir. törvényszék*. Eln.: Nagy Lajos; kir. ügy.: Theil István. — *Kir. járbir. Erzsébetvároson*: Gillyén Lajos. *Dicső-Szent-Mártonban*: Kovátsy Károly. *Hosszúaszón*: Kelemen László. *Kőhalmon*: Végh Albert. *Medgyesen*: Graeser Frigyes. *Nagysinken*: Kaufmann Károly. *Segesváron*: Simon Albert. *Szent-Ágothán*: Steinburgi Pildner Károly.



*Fehértemplomi kir. törvényszék.* Eln.: Pászt Vilmos; kir. ügy.: Nikolits István. — *Kir. járbir. Fehértemplomban:* Ottrubay József. *Dettán:* Juschitz Károly. *Károlyfalván:* Moldován Simon. *Kubinban:* Haupt Frigyes. *Oraviczabányán:* Virányi István. *Szászkabányán:* Anner János. *Verseczen:* Eördögh Virgil.

*Fiumei kir. törvényszék.* Eln.: dr. Celligoi Bódog; kir. ügy.: dr. Heil Fausztin.

*Győri kir. törvényszék.* Eln.: Sebő Imre; kir. ügy.: Sátor Jenő. — *Kir. járbir. Győrött:* Lacza Károly. *Győr-Szt-Mártonban:* Sipos László. *Magyar-Óváron:* Lepossa Dániel. *Nezsideren:* Gerebényi Károly. *Téthen:* Galamb Kristóf.

*Gyulafehérvári kir. törvényszék.* Eln.: Zsakó István; kir. ügy.: Tribusz Gusztáv. — *Kir. járbir.:* *Gyulafehérváron:* Csécs András. *Abrudbányán:* Geley Kálmán. *Balázsfalván:* Enyedy Lajos. *Maros-Ujváron:* Elekes Albert. *Nagy-Enyeden:* Csenátoni Vajda Péter. *Topánfalván:* Loyczel Ferencz. *Vizaknán:* Gajzágó Tivadar.

*Ipolysági kir. törvényszék.* Eln.: Helmbacher Nándor; kir. ügy.: Zalay Ferencz. — *Kir. járbir. Ipolyságon:* Verebély József. *Korponán:* Libertiny József. *Selmeczbányán:* Hayder Antal. *Vámos-Mikolán:* Nagy Antal.

*Kalocsai kir. törvényszék.* Eln.: Pintér Miklós; kir. ügy.: Battlay Imre. — *Kir. járbir. Kalocsán:* Szabó Aladár. *Kis-Körösön:* Salamon Miklós. *Kun-Halason:* Török Elek. *Duna-Vecsén:* Gyanasztai Rihmer Kázmér.

*Kaposvári kir. törvényszék.* Eln.: Kelemen Lajos; kir. ügy.: Psik Lajos. — *Kir. járbir. Kaposváron:* Herman Manó. *Csurgón:* Andorka Gyula. *Igalon:* Melicskó Miklós. *Lengyeltótiban:* Röck Gyula. *Marczalin:* Barthodeiszky Emil. *Nagy-Atádon:* Jalsoviczky Lajos. *Szigetváron:* Zsiga Károly. *Tabon:* Grubanovich Géza.

*Karánsebesi kir. törvényszék.* Eln.: Küchler

Sebők; kir. ügy.: Csiki László. — *Kir. járbir. Karánsebesen:* Szentmiklósi Béla. *Bosovicson:* Simon Gábor. *Ó-Orsován:* Németh Phöbusz. *Teregován:* Vincze Miklós.

*Kassai kir. törvényszék.* Eln.: Kéler József; kir. ügy.: Paksy József. — *Kir. járbir. Kassán:* Madarász János. *Szepsin:* Olchváry Elek. *Tornán:* Kaczvinczky Géza. *Abauj-Szántón:* Schwáby Sándor. *Szikszón:* Dózsa Endre. *Zsadányon:* Gedeon István.

*Kecskeméti kir. törvényszék.* Eln.: Gáll Ferencz; kir. ügy.: Horváth Béla. — *Kir. járbir. Kecskeméten:* Sikári Kovács József. *Czepléden:* Báthory István. *Félegyházán:* Czeilik Kálmán. *Kun-Szt-Miklóson:* Baky József. *Nagy-Körösön:* Varga E.

*Kézdi-vásárhelyi kir. törvényszék.* Elnök: Ponory Sándor; kir. ügy.: Solyom Miklós. — *Kir. járbir. Kézdi-Vásárhelyen:* . . . . . Kovásznán: Dobay János. *Szepesi-Szent-Györgyön:* Sylvester Dénes. *Nagy-Ajtán:* Szotyori József.

*Kolozsvári kir. törvényszék.* Eln.: Péterffy Domokos; kir. ügy.: dr. Biró János. — *Kir. járbir. Kolozsvár vidéki:* Nesztor László. *Kolozsvár városi:* Montovich Gyula. *Bánffy-Hunyadon:* Telegdy Károly. *Hidalmáson:* Schopf Gyula. *Mócson:* Kovács István. *Tekén:* Graeser Károly.

*Komáromi kir. törvényszék.* Eln.: Pulay Géza; kir. ügy.: Kosár Dezső. — *Kir. járbir. Komáromban:* Keszler János. *Esztergomban:* Magos Sándor. *Muzslán:* Schável Károly. *Nagy-Igmádon:* Tóth Lajos. *Ó-Gyallán:* Emanuel József. *Tatán:* Gábel Ferencz.

*Lőcsei kir. törvényszék.* Eln.: Engelmayer József; kir. ügy.: Kray István. — *Kir. járbir. Lőcsén:* Kail László. *Göllniczbányán:* Mattyasovszky Gábor. *Iglón:* Fest Ottó. *Késmárkon:* Mattyasovszky József. *Lublón:* Gresch Gyula. *Szepes-Szombatban:* dr. Lupkovits József. *Szepes-Váralján:* Haszlinzky Marczel. *Ó-Falván:* dr. Philipp Ödön.

*Lugosi kir. törvényszék:* Eln.: Zsiros Lajos;



kir. ügy.: Katona Béla. — *Kir. jábir. Lugoson*: Popp Lajos. *Bogsánon*: Petricu Gyula. *Pacséten*: Kraczegh Gyula.

*Marosvásárhelyi kir. törvényszék.* Eln.: Szentmarjay Dezső; kir. ügy.: Gyártás László. — *Kir. jár. bir. Marosvásárhelyt*: Hines Miklós. *Mezőbándon*: Illés Sándor. *Nyárad-Szeredán*: Sándor Lajos. *Szászrégenben*: Rozsnyay Ferencz.

*Mármaros-szigeti kir. törvényszék.* Eln.: Kosztka Géza; kir. ügy.: Igyártó Sándor. — *Kir. jár. bir. Mármaros-Szigeten*: . . . . *Rahón*: Benda Bertalan. *Felső-Visón*: Jura János. *Husztón*: Horváth Menyhért. *Ökörmezőn*: Taninecz Endre. *Técsőn*: Rétyi Mihály.

*Miskolczi kir. törvényszék.* Eln.: Ortway Miksa; kir. ügy.: Janó Sándor. — *Kir. jár. bir. Miskolczon*: Strazsek János. *Edeleényen*: Balogh János. *Mező-Csáthón*: Buza Endre. *Mező-Kövesden*: Tarnay Gyula. *Sajó-Szent-Péteren*: Kolozs Barna.

*Nagy-beckereki kir. törvényszék.* Eln.: Várady Mihály; kir. ügy.: Pinkovics János. — *Kir. jár. bir. Nagy-Beckereken*: Pohut István. *Módozon*: dr. Szöke Károly. *Török-Becsén*: Steingaszner Ákos.

*Nagy-kanizsai kir. törvényszék.* Eln.: Cseresnyés Sándor; kir. ügy.: Bogyay Ödön. — *Kir. jár. bir. Nagy-Kanizsán*: Oszterhuber László. *Csáktornyán*: Simon Lajos. *Keszthelyen*: Stocker Antal. *Letenyén*: Philippits János. *Perlakon*: Götz Ferencz.

*Nagy-kikindai kir. törvényszék.* Eln.: Dr. Horváth Ferencz; kir. ügy.: Dús Sándor. — *Kir. jár. bir. Nagy-Kikindán*: Dús Sándor. *Billéten*: Demeter Szilárd. *Nagy-Szent-Miklóson*: Jurkovich Othmár. *Török-Kanizsán*: Georgievics Sándor. *Zombolyán*: Schwarzer Gyula.

*Nagy-szebeni kir. törvényszék.* Eln.: Jánosi Sándor; kir. ügy.: Hatfaludy István. — *Kir. jár. bir. Nagy-Szebenben*: Fuchs Lajos. *Szász-Sebesen*: Egyed Kálmán. *Szelistyén*: Popist Nándor. *Szerdahelyen*: Wolter Mihály. *Ujgyházán*: Fabritius Frigyes,

*Nagy-váradi kir. törvényszék.* Elr.: Gyulokay Lajos; kir. ügy.: ifj. Bulyovszky József. — *Kir. jár. bir. Nagy-Váradon*: (városi) Bulyovszky József. *Nagy-Váradon*: (vidéki) Kenéz Sándor. *Belényesen*: Benedek László. *Berettyó-Ujfalun*: Szakáll Pál. *Élesden*: Mütter Ferencz. *Magyar-Cséken*: Göndöcs László. *Margittán*: Toperczer Kálmán. *Nagy-Szalontán*: Tóth Imre. *Székelyhidon*: Fényes Endre. *Tenkén*: Lengyel Károly. *Vaskohon*: Fassie Pál.

*Nyiregyházai kir. törvényszék.* Eln.: Megyeri Géza; kir. ügy.: Lázár Kálmán. — *Kir. jár. bir. Nyiregyházán*: Kovács Gerő. *Kis-Várdán*: Vay Péter. *Nagy-Kállón*: Velyáczky Gyula. *Nyir-Bátorban*: Komlóssy Gyula. *Tiszalökön*: Tóth Pápay Soma.

*Nyitrai kir. törvényszék.* Eln.: Thuróczy Vilmos; kir. ügy.: Csenkey Géza. — *Kir. jár. bir. Nyitrán*: Juhász Vincze. *Érsekújváron*: Turcsányi Lajos. *Galgócson*: Benkeő Géza. *Miaván*: Prónay Kálmán. *Nagy-Tapolcsányon*: Lőrinczy Gyula. *Privigyén*: Szaniszló Vilmos. *Sellyén*: Husz János. *Szokolczán*: Horváth Laj. *Szeniczen*: Martényi Sándor. *Vagyshelyen*: Ocsóvszky Ferencz.

*Pancsovái kir. törvényszék.* Eln.: Herglitz Antal; kir. ügy.: Róth Gergely. — *Kir. jár. bir. Pancsován*: Fritsch Fülöp. *Alibunáron*: Fodor Károly. *Antalfalván*: Jaszenovits István. *Perlaszon*: Sárdy J.

*Pestvidéki kir. törvényszék.* Eln.: Kriszt János; kir. ügy.: Havas Imre. — *Kir. jár. bir. Pestvidéki*: Muttnyánszky Ádám. *Gödöllőn*: Kern Aurél. *Monoron*: Koós Emil. *Nagy-Kátán*: Udvardy Kálmán. *Ócsán*: Lenkey Sándor. *Rácskevényen*: Ludaics Miksa. *Szt-Endrén*: Csanády István. *Vácson*: Vörösmarty János.

*Pécsi kir. törvényszék.* Eln.: Sável Kálmán. kir. ügy.: Zsolnay György. — *Kir. jár. bir. Pécsen*: Rásky Mihály. *Dárdán*: Balaskó János. *Mohácson*: Szedressy Adolf. *Pécsváradon*: Horváth Mór. *Sásdon*: Rihmer Elek Béla. *Siklóson*: Bauer Rezső. *Szent-Lőrinczen*: Pölt Károly.



*Pozsonyi kir. törvényszék.* Eln.: Bodroghy István; kir. ügy.: Kramolin Viktor. — *Kir. jár. bir.* Pozsonyban: Petöcz Gábor. Bazinban:

*Duna-Szerdahelyen:* Uhlig Károly. *Galánthán:* Michnay Jenő. *Malaczkán:* Berthóty Imre. *Nagy-Szombatban:* Szászy Agoston. *Somorján:* Szalay Ambrus.

*Rimaszombati kir. törvényszék.* Eln.: Fornél Jenő; kir. ügy.: Kubinyi Aladár. — *Kir. jár. bir.* Rimaszombatban: Löcherer Tamás. *Nagy-Röczén:* Molitorisz János. *Rima-Szécsen:* Lengyel György. *Rozsnyón:* Tichy Mihály. *Tornalján:* Borsody József.

*Rózsáhegyi kir. törvényszék.* Eln.: Porubszky Jenő; kir. ügy.: Babroviczky László. — *Kir. jár. bir.* Rózsáhegyen: Króner András. *Alsó-Kubinban:* Bulla György. *Liptó-Szt-Miklós:* Jobb Frigyes. *Liptó-Ujváron:* Vitalis Kálmán. *Námesztón:* Szontagh Szaniszló. *Trsztenán:* ifj. Csillagh József.

*Sátoralja-ujhelyi kir. törvényszék.* Eln.: Hammersberg Jenő; kir. ügy.: Hlavaty József. — *Kir. jár. bir.* Sátoralja-Ujhelyen: Balogh Károly. *Gálszécsen:* Görgey Gyula. *Homonnán:* Cseley Gusztáv. *Királyhelmezen:* Zsarnay Márton. *Nagy-Mihályon:* Olchváry Bertalan. *Szerencsen:* Füleky László. *Sztropkón:* Urbán István. *Tokajon:* Román János. *Varannón:* Antalóczy Antal.

*Soproni kir. törvényszék.* Eln.: dr. Hérics Tóth János; kir. ügy.: Bognár Géza. — *Kir. jár. bir.* Sopronban: Füzy Ödön. *Csepregen:* Köninger Antal. *Csornán:* Mayer Lajos. *Felső-Pulyon:* Hannibal Mór. *Kapuváron:* Kéry Kálmán. *Kis-Mártonban:* Sohár Lajos. *Nagy-Mártonban:* Mátyás Albert.

*Szabadkai kir. törvényszék.* Eln.: Pécsy Aurél; kir. ügy.: Szalacz Béla. — *Kir. jár. bir.* Szabadkán: Milasin Jakab. *Bács-Almásán:* Kovacsits Antal. *Baján:* Rác József. *Topolyán:* Malonyai Ignác. *Zentán:* Roth Nándor.

*Szatmár-németi kir. törvényszék.* Eln.: Móritz Lajos; kir. ügy.: Zanathy Mihály. — *Kir. jár. bir.*

*Szalmár-Nemetiben:* (üres.). *Erdődön:* (üres.). *Fehér-Gyarmaton:* Gacsályi Lajos. *Halmiban:* Egry Lajos. *Máté-Szalkán:* Reök Gyula. *Nagybányán:* Pap Zsigmond. *Nagy-Károlyban:* Ilyasevits Elek. *Szinnyér-Váralyán:* Kamaráth Lajos. *Nagy-Somkúton:* Horváth Ferencz.

*Szegedi kir. törvényszék.* Eln.: Muskó Sándor; kir. ügy.: Schmidt Imre. — *Kir. jár. bir.* Szegeden: Wiedermann József. *Battonyán:* Petrovics György. *Csongrádon:* Szarka Mihály. *Hódmező-Vásárhelyen:* Knausz János. *Makón:* Báthy Imre. *Nagylakon:* Váradi Kálmán. *Szentesen:* Farkas Gedeon.

*Szegzárdi kir. törvényszék.* Eln.: Siebenfreund Béla; kir. ügy.: Szerényi Kálmán. — *Kir. jár. bir.* Szegzárdon: Szendrődy Károly. *Bonyhádon:* Mihalkovits Árpád. *Duna-Földváron:* Szelle Zsigmond. *Gyönkön:* Muraközy László. *Pakson:* Szentpétery József. *Tamásiban:* Gruber Iván.

*Székelly-udvarhelyi kir. törvényszék.* Eln.: Flórián János; kir. ügy.: Diemár Károly. — *Kir. jár. bir.* Székelly-Udvarhelyen: Szabó Dénes. *Oklándon:* Farkas Sámuel. *Székelly-Keresztúron:* Sebestyén István.

*Székesfehérvári kir. törvényszék.* Eln.: Daróczy István; kir. ügy.: Fittler Bálint. — *Kir. jár. bir.* Székesfehérváron: Gazdy Béla. *Adonyban:* Hornoy György. *Moóron:* Kálmán Lajos. *Sárbogárdon:* Salamon Alajos. *Vaálon:* Botka József.

*Szolnoki kir. törvényszék.* Eln.: Popovics Zsigmond; kir. ügy.: Tóth Mór. — *Kir. jár. bir.* Szolnokon: Andrassy József. *Jászberényben:* Becsey Gyula. *Karczagon:* Berényi Gyula. *Kisujszálláson:* Magai Károly. *Mezőtúron:* dr. Dévay Gyula. *Jászapátin:* Hajnal Antal. *Kun-Szent-Mártonban:* Borhy Gyula. *Abád-Szalókon:* Dömök Jenő.

*Szombathelyi kir. törvényszék.* Eln.: Zsitvay Leo; kir. ügy.: Ajkas Károly. — *Kir. jár. bir.* Szombathelyen: Tulok János. *Felső-Eőrön:* Pogány



Gusztáv. *Kis-Czellben*: Kováts Antal. *Körmenden*: (üres). *Köszegen*: Szluha Dénes. *Mura-Szombatban*: Augustich Pongrácz. *Német-Ujváron*: Nagy Jenő. *Sárváron*: Galba Lajos. *Szt-Gotthárdon*: Galgóczy Emil. *Vasváron*: Korchmáros Gábor.

*Temesvári kir. törvényszék*. Eln.: Mály István; kir. ügy.: Bele Gyula. — *Kir. járbir.* *Temesváron*: Hofbauer Péter. *Buziáson*: Benedek Géza. *Csikován*: Csapó Elek. *Lippán*: Kövér Ignác. *Rékáson*: Lupia Tivadar. *Uj-Aradon*: Medveczky János. *Vingán*: Frohmann Ödön.

*Tordai kir. törvényszék*. Eln.: dr. Damokos Antal; kir. ügy.: Lázár Aurél. — *Kir. járbir.* *Tordán*: Csegezy Mihály. *Alsó-járán*: Felszegi Lajos. *Felvinczen*: Keresztes Árpád. *Maros-Ludason*: Laczhgyi Frigyes

*Trencsényi kir. törvényszék*. Eln.: Marsovszky Jenő; kir. ügy.: Ribossy Kálmán. *Kir. járbir.* *Trencsénben*: Chudovszky József. *Baanon*: Motesiczky Ernő. *Bittsén*: Marsovszky Lajos. *Csaczán*: Aleitner Nándor. *Illaván*: Baross Antal. *Puchón*: Bubla János. *Vág-Beszterczen*: Nozdroviczky János. *Zsolnán*: Moravszky János.

*Ujvidéki kir. törvényszék*. Eln.: Lobmayer István; kir. ügy.: Popovich Aurél. — *Kir. járbir.* *Ujvidéken*: Kovachich József. *Ó-Becsén*: Bretska Ferencz. *Palánkán*: Uhlyárik Imre. *Józseffalván (zsablyai)*: Nikolits Emil. *Titelen*: Szabó Mihály.

*Veszprémi kir. törvényszék*. Eln.: dr. Laky Kristóf; kir. ügy.: Pongrácz Jenő. — *Kir. járbir.* *Veszprémben*: Bohuniczky Ödön. *Pápán*: Mikovényi Ödön. *Devecseren*: Gál Lajos. *Enyingen*: Mészöly Gyula. *Zirczen*: Galamb István. *Balaton-Füreden*: Mórocza Kálmán.

*Zalaegerszegi kir. törvényszék*. Eln.: dr. Gyömörey Vincze; kir. ügy.: Bessenyei György. — *Kir. járbir.* *Zala-Egerszegen*: Vízgy Gyula. *Alsó-Lendván*: Karabélyos Elek. *Sümege*: Somogyi Mihály. *Tapolczán*: Gombás Antal.

*Zilahi kir. törvényszék*. Eln.: Szőke Bálint; kir. ügy.: Gazda Ferencz. — *Kir. járbir.* *Zilahon*: Darvas Ignác. *Szilágy-Csehen*: Pap Sándor. *Szilágy-Somlyón*: Mile Mihály. *Tasnádon*: Koronka Károly. *Zsibón*: Benkő József.

*Zombori kir. törvényszék*. Eln.: Széchényi József; kir. ügy.: Dobák Béla. — *Kir. járbir.* *Zomborban*: Dömötör Pál. *Apatinban*: Demeter Hugó. *Hódságon*: Jesits Lajos. *Kulán*: Lederer Gusztáv.

### Országos fegyintézetek.

*Illaván*: igazg. Kovács József. *Lipótváron*: igazg. Szabó József. *Mária-Nostrán*: ig. főnöknő Schreiner Dominika testvér. *Munkácson*: igazg. Hatzinger Sándor. *Nagy-Enyeden*: igazg. (üres.). *Sopronban*: igazg. Balkay István. *Szamosujváron*: igazg. Perndl Ignác. *Vácson*: igazg. Galsai Kovách Ernő. *Szegedi ker. börtön*: igazg. Törökfalvi Török Kálmán. *Aszódi kir. javító-intézet*: igazg. Ürményi Gaál Manó Pál. *Kolozsvári javító-intézet*: igazg. Latzkovszky Lajos. *Kis-hartai közvetítő-intézet*: igazg. Pauer Gyula.

### M. k. honvédelmi ministerium.

Honvédelmi minister: Komlós-keresztesi báró *Fejérvári Géza*, altábornagy, b. t. t., kamarás, I. oszt. vaskor. lov., Szent-Istv. rend kp. k., Mária Terézia r. l., a cs. és k. 46. gyalog ezred tulajdonosa, a budapesti I. ker. országgyűlési képviselője.

Allamtitkár: Vaiszkai és bogyáni *Gromon Dezső*, Szt-Istv. r. ks. k., a tovarisovai kerület országgyűlési képviselője.

Elnöki osztály. Ügyköre: Beadványok felbontása, külön fentartott ügyek elintézése, Rendeleti közlöny szerkesztése stb. Osztályvezető: *Biró Pál* osztálytanácsos. Katonai előadó: győri *Farkas Fidél* gy. ezredes. Ministeri parancsörtszt: *Álgya Sándor* huszár százados.



I. ügycsoport (I., II., III., IV. és V. osztályok).  
Osztályvezető: *Zsoldos Ferencz* ezredes.

I. ügyosztály. Ügyköre: Kiképzés, mozgósítás, stb.  
Osztályvezető: *Bihar Ferencz* őrnagy.

II. ügyosztály. Ügyköre: Összes havidijasok nyilván-  
tartása, személyügyei stb. Osztályvezető: *Weissmahr*  
*Károly* alezredes.

III. ügyosztály. Ügyköre: Legénységi ügyek, szolgál-  
lati könyvek stb. Osztályvezető: *Stanek János* őrnagy.

IV. ügyosztály. Ügyköre: Népfelkelési ügyek.  
Osztályvezető: *Csesznák Benő* őrnagy.

V. ügyosztály. Ügyköre: Egészségügyi szolgálatra  
vonatkozó ügyek. A honvédorvosi tisztikar személyi  
ügyei stb. Osztályvezető: dr. *Csajághy Béla* I. oszt.  
főtörzsorvos.

II. ügycsoport (VI. és VII. ügyosztályok). Csoport-  
főnök: *Cserhalmay Ferencz* vezérhadbiztos.

VI. ügyosztály. Ügyköre: Ruházat, felszerelés, el-  
helyezés stb. Osztályfőnök *Blancz Vilmos* I. oszt.  
főhadbiztos.

VII. ügyosztály. Ügyköre: Illetékek, élelmezés, stb.  
Osztályfőnök *Schwartz Róbert*, I. oszt. főhadbiztos.

III. ügycsoport (VIII. és IX. ügyosztályok). Csoport-  
főnök: *Bittó Kálmán* ministeri tanácsos.

VIII. ügyosztály. Ügyköre: Ujenczozás, védtör-  
vény stb. Osztályvezető: *Kasics Péter* osztálytanácsos.

IX. ügyosztály. Ügyköre: Fősorozás eredménye,  
hadjutalék stb. Osztályvezető: idősb gróf *Ráday*  
*Gedeon* czimz. ministeri tanácsos.

IV. ügycsoport (XI. és XIII. ügyosztályok). Csoport-  
főnök: *Gruz Albert* ministeri tanácsos.

XI. ügyosztály. Ügyköre: Áthelyezések a hadsereg-  
ből és viszont, törvényellenes besorozások stb. Osztály-  
vezető: *Szaborits Antal* osztálytanácsos.

XIII. ügyosztály. Ügyköre: Felszólamlási folyamod-  
ványok, elbocsájtások stb. Osztályvezető: *Schytra*  
*István* ministeri tanácsos.

V. ügycsoport (X. és XII. ügyosztályok). Csoport-  
főnök: *Bárczy István* ministeri tanácsos.

X. ügyosztály. Ügyköre: Beszállásolás, lószükséglet,  
altiszti igazolványok, menház stb. Osztályfőnök: *Ti-*  
*bolth Lajos* osztálytanácsos.

XII. ügyosztály. Ügyköre: Horvát ügyek elintézése  
stb. Osztályfőnök: *Lermann József* osztálytanácsos.

VI. ügycsoport (XIV. ügyosztály). Ügyköre: Alapít-  
ványi ügyek elintézése. Osztályfőnök: *Jüngling János*  
osztálytanácsos kiadványozási joggal felruházva.

*Közvetlenül az államtitkár alá rendelve.*

(XV. és XVI. ügyosztályok.)

XV. ügyosztály. Ügyköre: Hadbírói kar személyes  
ügyei. Honvéd és csendőr büntető igazságszolgálda-  
tásra vonatkozó ügyek. Havidijasok nősülési ügyei.  
Osztályvezető: Dormándi *Schober Károly* tábornok-  
hadbíró.

XVI. ügyosztály. Ügyköre: Csendőr törzs- és fő-  
tiszték mindennemű személyi ügyei. A csendőrség  
katonai szolgálatára vonatkozó ügyek. A csendőrség  
szakszerű kiképzése iránti intézkedések. A csendőrségi  
szolgálati könyvekre vonatkozó intézkedések. A csend-  
őrség szervezetére vonatkozó összes munkálatok.  
A csendőrség legénységi létszámához tartozó egyének  
szabadságolására, felülvizsgáltatására és nyugdíjazá-  
sára vonatkozó intézkedések. A csendőr legénység  
közigazgatási uton való elbocsátása. A csendőr  
legénység nősülési ügyei. A m. kir. és m. kir. horvát-  
szlapon csendőrség jelvény pótdíjalap és jutalmazási  
alapjára vonatkozó ügyek.

Osztályvezető: murai és köröstarcsai *Török Ferencz*  
tábornok, a magyar korona országaihoz tartozó csend-  
őrség felügyelőjének teendőivel megbízva.

Az osztályvezető helyettese: *Neugeboren Gusztáv*  
csendőrezredes. Beosztva: szakolczai *Koreska Vilmos*  
csendőrszázados; *Fery Oszkár* csendőrhadnagy.

*Segédhivatalok.* Főigazgató: *Bogdanffy Ferencz*  
kir. tanácsos, szolg. kiv. honv. őrnagy.

*Honvéd-szakszámvevőség.* Főnök: *Mihályfy Győző*  
III. oszt. főszámtanácsos.



**Magyar kir. állami számvevőszék.**Elnök: *Gajzágó Salamon.***Horvát-szlavon-dalmát országos  
kormány.**Bán: Hédervári gróf *Khuen-Héderváry Károly.*Belügyi osztályvezető: *Stanković Daniló.***Horvát-Szlavonország közigazgatás  
beosztása.**

- I. Lika-Krbava megye (székhelye Goszpics).  
Zengg és Karlopago városokkal.
- II. Modrus-Fiume megye (székhelye Ogulin).  
Bukari várossal.
- III. Zágrábmegye (székhelye Zágráb).  
Zágráb, Károlyváros, Sziszek, Petrinja és Kcsztajnicza városokkal.
- IV. Varasd megye (székhelye Varasd).  
Varasd várossal.
- V. Belovár megye (székhelye Belovár).  
Belovár, Körös, Kaproncza és Ivanicsvár városokkal.
- VI. Pozsega megye (székhelye Pozsega).  
Pozsega és Bród városokkal.
- VII. Verőcze megye (székhelye Eszék).  
Eszék várossal.
- VIII. Szerém megye (székhelye Vukovár).  
Zimony, Mitrovicza, Karlócza és Pétervárad városokkal és városként szervezett Ruma mezővárossal.

